



شماره چنڈا

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
مالک غیر منعم
بحری ڈاک ۳۵ روپے
فی پرچہ ۳۰ پیسے

THE WEEKLY **BADR** QADIAN 143516.

قادیان ۲۱ اپریل (مارچ) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق اخبار الفضل میں درج شدہ موزعہ ۲۲ مارچ کی اطلاع منظر ہے کہ "طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔ الحمد للہ۔" اجاب اپنے محبوب امام جہاد کی صحت و سلامتی اور زاری عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرای کے لئے درد دل سے دعا فرمائی گئیں۔

زیر ۲۲ مارچ ۱۹۸۰ سیدہ حضرت نواب امہ العظیمہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت بوجہ درد و سرناساز ہے اجاب سیدہ محمدہ صحر کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے دعا فرمادیں۔

قادیان ۲۱ اپریل (مارچ) محترم حضرت صاحبزادہ مرزا دیکم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع اہل و عیال بہت دردیشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔

صاحبزادی امہ الرؤف صاحبہ مدظلہا اللہ تعالیٰ کے پیر کا پلستر نکال دیا گیا ہے۔ اجاب کامل صحت یابی کے لئے دعا فرمائیں۔

ایڈیٹر:-
خورشید احمد انور
نائبین:-
جاوید اقبال اختر
محمد انعام غوری

۱۶ جمادی الاول ۱۴۰۰ھ ۳ شہادت ۱۳۵۹ھ ۳ اپریل ۱۹۸۰ء

لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام

قادیان میں جلسہ یوم مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا انعقاد

رپورٹ مرتبہ جاوید اقبال اختر

قادیان ۲۳ مارچ - آج بروز اتوار صبح ٹھیک ۸ بجے مسجد اقصیٰ میں محترم حضرت صاحبزادہ مرزا دیکم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ و امیر مقامی کی زیر صدارت جلسہ یوم مسیح موعود علیہ السلام اپنی پوری شان کے ساتھ منعقد کیا گیا۔ اجلاس کی کارروائی کی سماعت کے لئے اجاب و مستورات اور بچے قبل از وقت مسجد میں تشریف لے آئے تھے۔ چنانچہ وقت مقررہ پر اجلاس کی کارروائی کا آغاز محترم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب ناظر درویش کی تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ بعد ازاں خاکسار نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام سے کیوں عجب کرتے ہو گئیں آگیا ہو کر مسیح خود سیمائی کا دم بھرتی ہے یہ یاد بہار پڑھ کر سنایا۔

۲۳ مارچ کی اہمیت اور اس کا پس منظر "مقرر" بصورت نے دوران تقریر بتایا کہ آج کے دن ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء کو لڑھکانہ میں پہلی بیعت ہوئی۔ اور آج کا دن اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں بنیادی حیثیت رکھتا ہے۔ کیونکہ وہ زور جو چودہ سو سال قبل دنیا میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ آیا تھا اس میں روشنی کچھ کم ہو جانے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دوبارہ اس نور کو دنیا میں پھیلانے کے لئے مبعوث فرمایا۔ اور آج کے دن اسی اہمیشن کی بنیاد رکھی گئی۔ اجلاس کی دوسری تقریر محترم مولوی بشیر احمد صاحب ناضل دہوی ایڈیشنل ناظر امور عامہ نے "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منصب اور مقام" کے زیر عنوان فرمائی۔ آپ نے آیات قرآنیہ "هو الذی ارسل رسولنا بالہدی و دین الحق لیظہرہ علی الذین کلہ" (الصفت) اور "و آخرین منہم لثمنا یلحقوا بہم و هو العزیز المحکیم" (المجم) تلاوت فرماتے کے بعد بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مقام و منصب ان آیات میں تمام ادیان پر اسلام کا غالب کرنا اور حدیث نبوی کہ اگر ایمان ثریا ستارے پر بھی چلا جائے گا تو اہل فارس میں سے ایک شخص اس کو لاکر دوبارہ دنیا میں قاء کرے گا کے مطابق اسے دنیا میں دوبارہ قائم کرنا ہے۔ اسی طرح آپ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مثیل ہیں۔ نیز آپ موعود اقوام عالم ہیں۔ اور جہاں اللہ تعالیٰ حلال الانبیاء ہیں۔ اسی طرح

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ثانیہ آپ ہی کے مبارک وجود سے پوری ہوئی۔ اس کے بعد محکم محبوب احمد صاحب امر دہی نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام سے "سبح وقت اب دنیا میں آیا خدا نے عہد کا دن ہے دکھایا پڑھ کر سنایا۔"

اس اجلاس کی تیسری تقریر محترم مولوی محمد کرم الدین صاحب شاہ مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان کی ہوئی۔ آپ کی تقریر کا عنوان تھا "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کارنامے" مقرر موصوف نے بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا سب سے بڑا کارنامہ تجدید دین تھا۔ آپ نے براہین احمدیہ جسی عظیم الشان کتاب تحریر فرما کر تمام ادیان عامہ کو یہ دعوت عام دی کہ اس کے انصاف و درخش کا پانچواں حصہ ہی اپنی الہامی کتب سے پیش کریں اور دس ہزار روپے کا انعام لیں لیکن کسی کو جرأت نہ ہوئی۔ علاوہ ازیں آپ نے مسلمانوں کے غلط عقائد کی اصلاح کی۔ مثلاً حیات مسیح۔ نسخ فی القرآن۔ ختم نبوت کی حقیقت۔ جہاد بالسیف وغیرہ۔ حضور کا ایک بڑا کارنامہ یہ بھی ہے کہ آپ نے ایک فعال جماعت قائم کی جو خدمت و اشاعت اسلام اور فدائیت و ایثار میں صحابہؓ کے مثابہ ہے۔ اسی طرح آپ کے ذریعہ خلافت علی منہاج نبوت کا قیام عمل میں۔

اس اجلاس کی چوتھی تقریر محترم مولوی محمد کرم الدین

صاحب ہڈیا سٹریڈر ساجد احمدیہ قادیان نے زیر عنوان "جماعت احمدیہ کا شاندار استقبال" فرمائی۔ آپ نے اہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام "I shall give you a large party of Islam." کی طرف اشارہ کرتے ہوئے بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے ایک عظیم جماعت کے قیام کا وعدہ فرمایا تھا۔ اسی طرح آپ کو الہامات میں زار روس کا عصا دکھایا۔ حکمت کی گلیوں میں احمدی بکثرت دکھائے گئے۔ اور پھر موعود فرزند کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے یہ وعدہ بھی پورا فرمایا کہ "میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔" چنانچہ آپ کے موعود فرزند حضرت المصلح الموعودؑ کی جاری فرمودہ تحریک ترقی کے ذریعہ بفضلہ تعالیٰ آج جماعت ترقی کرتے ہوئے دنیا کے تمام کناروں تک پہنچ چکی ہے۔ پھر اب حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے یہ فرمایا ہے کہ اگلی صدی انشاء اللہ تعالیٰ غلبہ اسلام کی صدی ہوگی۔ اس لحاظ سے جماعت احمدیہ کا مستقبل بہت ہی روشن اور شاندار ہے۔ اور نئی نسل پر بہت سی ذمہ داریاں عائد کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں نبیہ کے توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

اس کے بعد محکم وحید الدین صاحب نے حضرت مصلح موعودؑ کا منظوم کلام بجا دیا حضرت مسیح موعودؑ پڑھ کر سنایا۔ بعد ازاں محکم شاہ دین صاحب (پاکستانی مہمان) نے اپنی پنجابی نظیں سنائیں اور ان کو محظوظ کیا۔

آخر میں محترم حضرت صاحبزادہ مرزا دیکم احمد صاحب صدر مجلس نے اختتامی صدارتی خطاب میں فرمایا کہ اہل نبوتوں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق امت محمدیہ میں تہجدی اور مسیح نے آنا تھا۔ اور وہ اپنے وقت پر مبعوث ہو گیا۔ آپ کا مقام اور آپ کی بعثت کوئی معمولی بعثت نہیں۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

ہفت روزہ کلماتِ تادین
مورخہ ۳ شہادت ۱۳۵۹ ہجری

جماعتی شیرازہ بندی کے تقاضے

معموماً دیکھا گیا ہے کہ موسمِ برسات میں بیشتر مقامات پر آنے والے تباہ کن سیلاب اور قیامت خیز طغیانیوں، قریبی دریاؤں اور نہروں کے اُن مضبوط و پائیدار پشتوں کے ٹوٹ جانے کا نتیجہ ہوتی ہیں جو آہنی سلاخوں، سینٹ، ریت اور کنکریٹ کی مدد سے تعمیر کئے گئے ہوتے ہیں۔ ابتداءً ایسے ہی کسی پشتے میں کسی معمولی سی فنی خامی کے باعث یا اس کے اجزائے ترکیبی کے تناسب میں کسی نوع کی کوئی کمی بیشی واقع ہو جانے کی بنا پر ایک برائے نام سی درز رونما ہو جاتی ہے جس میں سے پانی کی ایک تھیل ترین مقدار پس پس کر بنیاد میں جذب ہونے لگتی ہے۔ اگر اس درز کو یونہی چھوڑ دیا جائے تو کچھ عرصہ بعد وہ ایک قدرے بڑے شکاف کی صورت اختیار کر لیتی ہے۔ اور پھر رفتہ رفتہ بنیاد پر اس معمولی سے نظر آنے والے شکاف کو پھرتے اور جوش مارتے ہوئے پانی کے تیز و تند تھپیرے وسیع سے وسیع تر کرتے چلے جاتے ہیں۔ حتیٰ کہ پانی کے ان زبردست اور ہیوم طمانچوں کی تاب نہ لا کر ایک نخت پورا پشتہ ہی اُس کی تند و تیز زوئی بہہ جاتا ہے۔ اور پھر نتیجہ —؟ ظاہر ہی ہے کہ بڑا بھیانک اور انتہائی ہولناک ہرگاہ! سینکڑوں بھرے پُرسے دیہات پل بھر میں زیرِ آب آجاتے ہیں۔ ہزاروں بیش قیمت انسانی جانیں لقمہ اجل بن جاتی ہیں۔ لاکھوں مویشی سیلاب کی نظر ہو جاتے ہیں۔ اور کروڑوں روپوں کی لہلہاتی فصلیں چشمِ زون میں یوں تباہ و برباد ہو جاتی ہیں کہ پوری قومی معیشت برہا برہی کے لئے مضبوط و ناکارہ ہو کر رہ جاتی ہے!!

بعض کچھ ایسی ہی صورت حال انسانی معاشرے کی اس عمارت کی بھی ہے جو افرادِ معاشرہ کے دلوں میں جوڑن ایک دوسرے کے تئیں بے لوث خدمت اور قربانی و ایثار کے مخلصانہ جذبات کی بنیادوں پر استوار ہوتی ہے۔ باہمی ربط اور اتحاد و اتفاق کے رشتے اُس کے پشتوں کو مضبوط و پختہ بناتے ہیں۔ اور ایسی ہمدردی و خیر خواہی کے پاکیزہ خیالات اس عمارت کو تسن و جاذبیت عطا کرتے ہیں۔ سنگر — جہاں کہیں دلوں میں ذاتی جالب منفعت اور مفاد پرستی کا میل آجانے کی وجہ سے اس بلند و بالا اور مضبوط و مستحکم عمارت کی تعمیر میں ایک ذرہ برابر رخنہ پیدا ہوا، وہیں سے مخالفت کے ہمہ گیر پھرتے ہوئے طوفان اور حوادثِ زمانہ کے تیز و تند تھپیرے اس پر اپنی یورش شروع کر دیتے ہیں۔ جس کے نتیجے میں باہمی اختلاف کی شکل میں رونما ہونے والا یہ شکاف وسعت پذیر ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ اور رفتہ رفتہ ایسی خطرناک خلیج کی صورت اختیار کر لیتا ہے کہ ایک پرسکون اور خوشیوں سے معمور ہنستے کھیلنے معاشرے کا پورا وجود ہی خس و خاشاک کی مانند اس کے تیز و تند دھاروں میں بہہ جاتا ہے۔

اسلام چونکہ بذاتِ خود ایک مکمل اور جامع مذہب ہے اس لئے وہ ایک ایسے متحد و مجتمع معاشرے کے قیام کا علم بردار ہے جو اجتماعیت کے تمام تقاضوں پر پورا اترتا ہو۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام نے اس نوع پر پوری شرح و ربط کے ساتھ روشنی ڈالی ہے۔ چنانچہ سب سے پہلے وہ اسلامی اخوت و مساوات کے انقلاب آفرین پیغام کے نتیجے میں حاصل ہونے والے لذیذ و شیرین ثمرات کی نشاندہی کرتے ہوئے فرماتا ہے:-

وَاذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ
فَوَصَّيْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا

(آل عمران: ۱۰۳)

ترجمہ:- (اے مسلمانو!) اللہ کا احسان جو اُس نے تم پر کیا ہے یاد کرو کہ جب تم ایک دوسرے کے دشمن تھے۔ اس نے (اسلامی اخوت اور رُوحِ اجتماعیت کے ذریعہ) تمہارے دلوں میں الفت پیدا کر دی جس کے نتیجے میں تم اُس کے احسان سے بھائی بھائی بن گئے۔

باہمی اخوت و مساوات اور بے لوث خدمت و ہمدردی سے مملو مخلصانہ جذبات کی اس مضبوط سلاک میں منسلک کرنے کے بعد اسلام ایک مومن اور مسلمان کو اس ضمن میں کتنے بلند مقام پر دیکھنے کا متمنی ہے اس باب میں حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشادِ گرامی ملاحظہ فرمائیے:-

تَرَى الْمُؤْمِنِينَ فِي تَرَاحِمِهِمْ وَتَوَادِهِمْ وَتَعَاطِفِهِمْ كَهَيْئَةِ الْجَسَدِ
إِذَا شَتَّى كَسَى عُضْوٌ تَدَاعَى لَهُ سَائِرُ جَسَدِهِ بِاللَّسْهَرِ وَالْحَمِي (بخاری)

ترجمہ:- باہمی ہمدردی، محبت اور شفقت کے اٹوٹ رشتوں میں منسلک ہونے کے باعث

تو تمام مومنوں کو ایک ایسے جسم کی مانند پائے گا جو اپنے کسی بھی عضو کو معمولی سی تکلیف لاتی ہوئے پر بوجہ بے حسینی و شب بیداری بخاری کی جانگھل تکلیف میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ پھر اسلامی اخوت و محبت کے ان گہرے اور اٹوٹ رشتوں کو دوام بخشنے کے لئے اسلام یہ بہترین اور انتہائی پیارا اصول ہمارے سامنے رکھتا ہے کہ:-

إِنَّمَا الْمُؤْمِنِينَ إِخْوَةٌ فَأَصْلِحُوا بَيْنَ أَخَوِيكُمْ وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ

(الحجرات: ۱۱)

ترجمہ:- یاد رکھو! مومنوں کا رشتہ آپس میں صرف بھائی بھائی کا ہے۔ پس تم اپنے دو بھائیوں کے درمیان جو آپس میں لڑتے ہو صلح کروادیا کرو۔ اور اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔ تا تم پر رحم کیا جائے۔

الغرض مذکورہ بالا ان ہر سہ اصولی اور زرین ہدایات کے ذریعہ اسلام ہمیں یہ تاکید کرتا ہے کہ اول تو آپسی محبت و اخوت کے مضبوط و مخلصانہ قلبی تعلقات کے حصار میں مصور ہونے کے نتیجے میں تمہارے اندر کوئی اختلاف رونما ہی نہیں ہونا چاہیے۔ لیکن بغرض محال اگر کبھی اس قسم کا کوئی ناپسندیدہ واقعہ رونما ہو بھی جائے تو یہ ذمہ داری معاشرے کے تمام دیگر افراد پر عائد ہوتی ہے کہ وہ عدل و انصاف اور تقویٰ و خشیتِ الہی کے تقاضوں کو ملحوظ رکھتے ہوئے فوری طور پر اس معمولی سی بھی اختلافی دراز کو پائے کی کوشش کریں۔ تاکہ کہیں ایسا نہ ہو کہ بظاہر انتہائی معمولی نوعیت کی دکھائی دینے والی یہ درز ان کی غفلت و بے اعتنائی کے نتیجے میں پورے معاشرے کے متحد و مجتمع شیرازے کو منتشر و پراگندہ کرنے کی موجب بن جائے۔

اسلامی تاریخ کے اوراق شاہد ہیں کہ بحیثیتِ جماعت مسلمان جب تک ان احکامات پر کاربند رہے ان کی مصروفیت میں اتحاد رہا۔ اور وہ "بنیائے مخصوص" بن کر کبھی دشمنانِ دین تئیں کے سامنے ایک ناکام نشانہ کے ساتھ سینہ سپر رہے۔ مگر جو جوں جوں اس اہم پہلو کی جانب سے غفلت و بے توجہی برتی جانے لگی، اسلامی معاشرہ ضعیف و اضمحلالی کا شکار ہوتا چلا گیا۔ اور "نوبت بایں جار سید" کہ اسلام کا متحدہ مربوط شیرازہ آج باہمی انتشار و پراگندگی کے باعث "ہباءً منشوراً" ہو کر خود اُمتِ مسلمہ کے وجود کے لئے ایک خطرے کی علامت بن چکا ہے۔

یونیاے اسلام کا یہ دلروز المیہ اپنے اندر ہمارے لئے عبرت و وعظمت کے بہت سے روشن اسباق لئے ہوئے ہے۔ خصوصاً موجودہ دور میں عالمی سطح پر مخالفین کی طرف سے ہمارے جماعتی وجود کو بزعیم خود صفحہ زمین سے نابود کر دینے کے لئے جو خطرناک سازشیں اور ناپاک کارروائیاں رو بہ عمل لائی جا رہی ہیں، ان تمام مسموم تدابیر کا مقابلہ ہم اسی صورت میں کر سکتے ہیں جب ہماری جماعتی تصفوں میں مکمل اتحاد اور اتفاق ہو۔ اور ظاہر ہے کہ یہ کبھی ویکانگت تبھی برقرار رہ سکتی ہے جب جماعت کے تمام افراد باہم محبت و اخوت کے مضبوط اور مربوط رشتوں میں منسلک اور ایک دوسرے کے تئیں بے لوث ہمدردی اور حقیقی خیر خواہی کے پاکیزہ جذبات سے سرشار ہوں۔ پس ہمیشہ یاد رکھئے کہ ہمارے لئے یہ لمحے بہت نازک ہیں اور ان کی غایت درجہ نزاکت کے پیش نظر ہمیں چاروں اطراف سے پہلو بچاتے ہوئے نہایت ہی محتاط رنگ میں چھونک چھونک کر قدم آگے بڑھانے کی ضرورت ہے۔ سیدنا حضرت اقدس مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی معرکہ الازراء تصانیف و تقاریر میں متعدد مواقع پر مختلف بصیرت افروز اور انتہائی دلنشین پیرایوں میں ہمیں اس اہم پہلو اور وقت کے تنظیم ترین تقاضے سے آگاہ فرمایا ہے۔ چنانچہ ایسے ہی ایک مقام پر آپ فرماتے ہیں:-

"ہماری جماعت کو سرسبزی نہیں آئے گی جب تک وہ آپس میں سچی ہمدردی نہ کریں۔ جیسے پوری طاقت دی گئی ہے وہ کمزور سے محبت کرے۔ میں سنتا ہوں کہ کوئی کسی کی لغزش دیکھتا ہے تو وہ اُس سے اخلاص سے پیش نہیں آتا بلکہ نفرت، اندر کرہمت سے پیش آتا ہے۔ حالانکہ چاہیے تو یہ کہ اُس کے لئے دعا کرے، محبت کرے اور اُسے نرمی اور اخلاق سے سمجھائے۔ مگر بجائے اس کے کہنے میں زیادہ ہوتا ہے۔ اگر عفو نہ کیا جائے اور ہمدردی نہ کی جائے اس طرح پر بگڑتے بگڑتے انجام بد ہو جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ کو یہ منظور نہیں جماعت تب بنتی ہے کہ بعض، بعض کی ہمدردی کر کے پردہ پوشی کی جاوے۔ جب یہ حالت پیدا ہو تب ایک وجود ہو کر ایک دوسرے کے جوارح ہو جاتے ہیں۔ اور اپنے میں حقیقی بھائی سے بڑھ کر سمجھتے ہیں۔ یہ طریق نامبارک ہے کہ اندرونی چھوٹ ہو۔ خدا تعالیٰ نے صحابہؓ کو بھی یہی طریق یعنی نعمتِ اخوت یاد دلائی ہے۔ اگر وہ سونے کے پہاڑ بھی خرچ کرتے تو وہ اخوت ان کو نہ ملتی جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ان کو ملی۔ اسی طرح پر خدا تعالیٰ نے یہ سلسلہ قائم کیا ہے اور اسی قسم کی اخوت وہ یہاں قائم کرے گا۔۔۔۔۔ دیکھو ایک دوسروں کا رشک و کھونا، دلا زاری کرنا اور سخت زبانی کر کے دوسرے کے دل کو صدر پہنچانا اور کمزوروں اور عاجزوں کو حقیر سمجھنا سخت گناہ ہے۔

اب تم میں ایک نئی برادری اور نئی اخوت قائم ہوتی ہے۔ پچھلے سلسلے منقطع ہو گئے۔

(باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی اخلاقی تعلیم

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایضاً اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز محمد آباد کا دورہ آگے کے بعد ۱۸ فروری ساڈھے بارہ بجے بعد دوپہر پنج تا ظہر ناصرا آباد تشریف لائے۔ اس سفر میں حضور کی عام طبیعت تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی وہی البتہ کبھی کبھی سفر کی کوفت کی وجہ سے صاف اور داترا میں درد کا تکلیف ہو جاتی تھی۔ احباب جماعت دعا کریں اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو صحت و عافیت سے رکھے اور اہم مقاصد دینیہ میں کامیابی عطا فرمائے۔

۱۶ فروری کو مکرم چوہدری حیدر اللہ صاحب امیر جماعت احمدیہ حضور کے ساتھ محمد آباد تشریف لائے تھے۔ حضور سے اجازت لے کر آپس کراچی چلے گئے۔ مقامی اور بیرونی جماعتوں کے کئی احباب حضور کی ملاقات کو حاضر ہوئے۔ مکرم چوہدری احمد مختار صاحب امیر جماعت احمدیہ کراچی بھی شامل تھے۔ حضور نے مکرم چوہدری احمد مختار صاحب کو داپس جانے کی اجازت مرحمت فرمائی۔ اذراں بعد حضور زیدہ اللہ کو ٹھکانے سے باہر آسموں کے باغ میں تشریف لے گئے۔

آپ کے پودے لگائے۔ ان کی دیکھ بھال کرنے نیز فرائض کے اس میں اور مفید عطیہ سے زیادہ سے زیادہ فوائد حاصل کرنے کے بارہ پتھر باتیں کہتے رہے۔ اس روز ملک کی بعض جماعتوں میں سورج گرہن تھا۔ حضور گذشتہ روز اجتماعی ملاقاتوں کے دوران ایک دوست کے سوال کے جواب میں اس کے متعلق یہ فرمایا تھے کہ جو کسرت کی طرف سے جو بدیادت و بددیوانہ جبارت سے کہتے رہے۔ نئی جاہلی ہیں دوست ان پر عمل کریں۔ بچوں کو باہر نہ لے جائیں۔ بڑوں کو بھی رہنا نہیں چاہیے۔ اس سے آنکھوں کی بینائی متاثر ہونے کا اندیشہ ہوتا ہے۔ چنانچہ سورج گرہن کے پیش نظر حضور نے معمول سے ذرا پہلے بسنے ایک بے غہر اور غہر کی نمازیں جمع کر کے پڑھائیں۔

ساتھ سے پانچ بجے شام حضور محمد افراد

خاندان محترم صاحبزادہ مرزا انور احمد صاحب کی دعوت پر ان کے فارم برتھریں لے گئے۔ حضور نے یہاں اپنے ہاتھ سے آم کا پودا لگایا۔ محترم میاں صاحب نے اپنے فارم کا نام فضل محمد رکھا جو اسے چوہدری آباد کے قریب واقع ہے۔ مغرب اور شام کی نمازیں بھی حضور نے اپنی تیار نگاہ پر پختہ نمازوں کے بعد ایک بزرگ کھٹے چھٹی صفوں سے کیا حضور میں معاف کرنا چاہتا ہوں۔ چنانچہ حضور نے خود آگے پڑھ کر ان سے معاف کیا اور خیریت دریافت فرمائی۔ یہ بزرگ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک صحابی تھے جن کا نام عبدالعزیز صاحب ہے انہوں نے ۱۹۰۵ء میں بیعت کی تھی۔

۱۷ فروری کو ساڈھے گیارہ بجے سے ملاقاتوں کا سلسلہ شروع ہوا۔ پہلے انفرادی ملاقاتیں ہوئی وہیں اور پھر جلسہ باہر سے اجتماعی ملاقات شروع ہوئی۔ مقامی جماعت کے قریب دو سو افراد نے اپنے صدر مکرم چوہدری عنایت اللہ صاحب اور مسیطیہ آباد فارم کے ایک سو سے زائد احباب نے مکرم چوہدری عبدالرحیم صاحب صدر جماعت کی سرکردگی میں اکٹھے حضور سے اجتماعی ملاقات کا شرف حاصل کیا۔

خدا کا حقیقی عیب

اس موقع پر حضور نے زینبہ اور احباب کو زمین کی تیاری کا دواہ۔ اس کی بستر قسموں نیز چھٹی سے اچھی فصل حاصل کرنے کے بارہ میں مختلف فریعوں کے بارہ میں بہت ہی مفید مشورے دیئے۔ نیز فرمایا اللہ تعالیٰ کے حکم سے زمین ہمارے لئے ایسی چیزیں پیدا کرتی ہے جس سے نہ صرف ہم جسمانی طور پر بلکہ اخلاقی اور روحانی طور پر بھی ترقی کرتے ہیں۔ ہمیں ہرگز اس حقیقت کو نہیں سمجھتے اور وہ آسمانی نعمتیں حاصل کرنے کی بجائے زمین کی آماجگ جانتے ہیں حالانکہ انسان ہی بننے کے لئے نہیں پیدا کیا گیا بلکہ مٹی سے ترقی کرتے ہوئے خدا کا عہد شکنی کے لئے پیدا کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ انسان کو ایسی اسی اور اور اعلیٰ تعلیم دی کہ جس کو پیروری وحشی کو انسان بنا دیتی ہے اور انسان کو

بااخلاق انسان بنا دیتی ہے اور بااخلاق سے باخدا انسان بنا دیتی ہے۔ فرمایا ہم تو اس خدا پر ایمان لاتے ہیں جس نے ہمارے لئے دنیا میں سب کچھ پیدا کر دیا۔ پس خدا کی دی ہوئی چیزوں میں سے خدا کی راہ میں خرچ کرنے سے کبھی دریغ نہیں کرنا چاہئے جو لوگ خدا کی راہ میں ترقی دیتے ہیں اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضلوں سے نوازتا ہے اور غیر معمولی ترقی عطا کرتا ہے۔

خدا ترسی اور حسن اخلاق

حضرت صاحب نے احباب کو تلقین فرمائی کہ وہ خدا تعالیٰ کے سارے احکام بجالائیں اور کسی بھی حکم کی نافرمانی نہ کریں۔ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق قرآن کریم میں آیات اتنی آجڑا ہیں ان شخصیت زکیٰ عذراہ بیومہ تعظیبا جب خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے رب کی نافرمانی سے خوفزدہ ہیں تو پھر تمہاری مانگے وہ کون سا بچہ جاسے جو یہ کہہ سکے کہ وہ خدا کی نافرمانی کر کے عذاب الہی سے بچ سکتا ہے۔ فرمایا دنیا میں اگر کوئی انسان دھوکا یا چالاک کر کے بچتا ہے وہ بچ جائے گا تو یہ بچتا ہے دنیا میں انسانی سزا سے وہ بچ جائے لیکن اسے خدا کی گنت سے کوئی نہیں بچا سکتا۔ اس لئے دوستوں کو میں یہ نصیحت کرتا ہوں کہ وہ اسلامی تعلیم کی روشنی میں اپنے تعلقات کو خوشگوار بنائیں، دنیوی معاملات میں دیاوارہ داری کا اعلیٰ نمونہ پیش کریں اور نئی اور انسان کے دُور دور کو دور کرنے کی ہمیشہ کوشش کرتے رہیں، ہر ایک کو رحمت اور پیار کرنا اور کسی سے دشمنی نہ رکھیں۔ اپنے حسن اخلاق سے دوسری معاشرہ قائم کریں جو مسلمانوں نے قرآن اونی میں قائم کیا تھا۔

ڈیڑھ بجے بعد دوپہر جب یہ باہر نکلے اور انسانانہ فروزہ مجلس اختتام کی پہنچی تو سمجھا احباب خوش تھے کہ انہیں جو وہ سال کے بعد اپنے پیارے امام حضرت خلیفۃ المسیح کو اپنے قریب سے دیکھنے کی سعادت نصیب ہوئی اور آپ کے روح پرور ارشادات سے مستفید ہونے کا موقع

۱۰ ایک دوست جنہوں نے ان کی بیعت کی ہے حضور سے معاہدہ کی خواہش میں ہاتھ جوڑ کر کھڑے ہوئے۔ حضور نے فرمایا معاہدہ تو آپ فرمادیں لیکن اس میں ہاتھ جوڑ کر عرض کرنا ایک غیر اسلامی طریقہ ہے۔ آئندہ ایسا نہ کریں۔

اس اجتماعی ملاقات کے دوران حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہ نے کوئی کراہی صحن میں محمود آباد اور مسیطیہ آباد فارم کی قریباً تین صدیوں توں اور بچوں کے اجتماع سے ملاقات فرمائی اور سترہ بات کی اہم ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ ڈیڑھ بجے نماز ظہر پڑھ کر وقت نکلیا۔ احباب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کرنا چاہتے تھے۔ اس لیے انفرادی ملاقاتوں کا سلسلہ ایک بار پھر سے شروع ہو گیا جو نصف گھنٹہ تک جاری رہا۔ ملاقاتوں کے بعد حضور نے ۲ بجے ظہر اور عصر کی نمازیں جمع کر کے پڑھائیں۔

مغرب اور عشاء کی نمازیں پڑھانے کے لئے حضور مسجد میں تشریف لائے اور نمازوں کے بعد ایک گھنٹہ تک احباب میں رونق افروز رہ کر انہیں اپنے ہمیشہ قیمت ارشادات اور ذریعہ نفع سے نوازا۔

مرد اور عورت میں حقیقی مساوات

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے مرد اور عورت کی تخلیق معاشرہ میں ان کا تناسب اور اسلام نے تعدد زوجہ کو جو حکم دیا ہے اس کی حکمت بیان کر کے بعد فرمایا ان کی معاشرہ میں جب تک مرد اور عورتیں دونوں مل کر کام نہ کریں اس وقت تک خاطر خواہ کامیابی حاصل نہیں ہوتی اس لئے اسلام نے کسب کے جہاننگ انسانی طاقتوں اور صلاحیتوں اور ان کی نشوونما کا تعلق سے حسن اخلاق کا مظاہرہ کرنے اور سعادت خانی طور پر ترقی کرنے اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرنے کا سراں ہے، مرد اور عورت یکساں کوئی فرق نہیں۔

مردوں اور عورتوں کی مساوی ذمہ داری

حضرت صاحب نے فرمایا جماعت کی ہر فرد کو یہ یاد رکھنا چاہیے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت میں وہ اپنی مرضی سے داخل ہوتے ہیں اور اس طرح انہوں نے بنیاد عمارت پر یہ ذمہ داری قبول کی ہے کہ وہ ہی نوع انسان کی خدمت کریں گے، وہ اپنی زندگی میں ایسا جذبہ پیدا کریں گے اور حسن اخلاق کا ایسا عمدہ نمونہ پیش کریں گے

کہ لوگ خود بخود اسلام کی طرف گھٹے چلے آئیں۔ دنیا اس وقت طاقت کی طرف بڑھ رہی ہے۔ اس کو طاقت کو بچانے کی ذمہ داری جیسی مرد کی ہے ویسی عورت کی ہے اور ہر ایک دن کا کام نہیں ہم نے نسل ابداً نسل پر جہاد کرنا ہی ساری دنیا کے مردوں کو بھی علیہ اسلام کا کام نہیں کر سکتے جب تک عورتیں ہی اس جہاد میں اپنا نفاذ کر دے اور وہ نہ کرے اور وہ یہ سہتہ کہ وہ بچوں کی تعلیم و تربیت سے کبھی غافل نہ رہوں فرمایا بیوی بچوں سے پیار کرنا بچوں کی اصل ذمہ داری ہے کہ انہی بچوں نے آگے چل کر اسلام کی تبلیغ اور اشاعت کا بوجھ اٹھانا ہے۔ آج جماعت پر جتنا بوجھ ہے کل اس سے بھی زیادہ بوجھ پونے والا ہے۔ آج ڈاکٹروں کی تربیت کا کام ہے تو کل کے ڈاکٹروں کو سنبھالنا پڑے گا۔

تعمیرتِ نعمتیں

جماعت احمدیہ پر نازل ہونے والی بکتوں اور رحمتوں کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا ایک خانہ کو چیلے میں۔ ساگلا تک ان کا ایک پیسے کا ٹھٹ نہ تھا وہاں اللہ تعالیٰ نے اپنے نعل سے ایسی پیاری جماعت پیدا کر دی کہ وہ لازمی چندے دیتے ہیں اور نعمت ہاں پر بزرگ ہند میں پھرتا کہ ان کے ہاتھ پر ہیں۔ میں موجود ہیں اور ڈیڑھ گھنٹہ اس میں وہ شرح کر چکے ہیں۔ یہ اللہ کا فضل اور پیمانہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے احمدی ڈاکٹروں سے ہاتھ میں غیر معمولی شفا رکھ دی۔ تا علاج مریض بھی دن سے شفا پانے لگے۔ اللہ تعالیٰ کی شہرت کا دور دورہ تک چرچا ہوا۔ ہندوؤں کی آمد میں غیر معمولی اضافہ ہو گیا۔ فاطمہ اللہ علی ذکرت۔ بس اللہ تعالیٰ کی رحمتوں اور نعمتوں کا تو کوئی شمار نہیں ضرورت اس بات کی ہے کہ ہم اس کے شکر گزار بندے نہیں اور اپنی ذمہ داریوں کو نبھائیں۔ اولاد کی کا حقہ تربیت کرنا مرد پر دو مہری ذمہ داری ہے۔ وہ مردوں کے حقہ تربیت ہی اور اولاد کی تربیت کا بھی خیال رکھیں۔

نگی احمدی خواہش کی دوہری ذمہ داری

حضرت صاحب نے اس وقت پر احمدی مستورات کو خاص طور پر مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ ہماری عورتوں کو

بھی اسلام کا بہترین نمونہ بننا چاہیے غیر ملکی خواتین جب جلسہ سالانہ پر بیوہ آتی ہیں تو ہمارے ملک کی عورتوں پر ان کی نظر پڑتی ہے۔ وہ بسا اوقات کہہ دیتی ہیں کہ ہم تو صحابیات کے نقش قدم پر چلتی ہیں۔ یہ کیوں وہ نمونہ پیش نہیں کرتیں پس اگرچہ ساری دنیا کے احمدیوں کی یہ ذمہ داری ہے کہ وہ اپنے اندر نیک نمونہ پیدا کریں لیکن جس ملک میں جماعت احمدیہ کام کر رہے وہاں کے احمدیوں کی ذمہ داری دوسری ہے کہیں زیادہ ہے۔ اس لئے میں مردوں اور عورتوں، بچوں اور جوانوں، انصار اور اہل سنت، سب کو یہ نصیحت کرتا ہوں کہ وہ اسلام کا ایک مثالی نمونہ بن جائیں۔ ان کی زندگیوں میں ایک نور اور جلا پیدا ہو۔ ان کے عملی اخلاق اور بلند اہلکار اور خدمتِ خلق کی کئی لگن اور نئی نئی انسان کو تباہی سے بچانے کی تڑپ کو دیکھ کر دنیا بھراں نے کہ یہ احمدی ہے۔ یہ وہ امتیاز ہے جسے احمدیت پیدا کرنا چاہی ہے اور یہی وہ فرقان ہے جو اپنی جماعتوں کو دوسروں سے ممتاز کرتا ہے۔

ایک ضروری ہدایت

حضور نے دوستوں کو یہ ہدایت فرمائی کہ جمعہ کے روز اگر وہ کسی کو گھنٹوں کے تمام احمدی دوست محمود آباد کی مسجد میں نماز ادا کیا کریں۔ نیز ان میں پیار و محبت سے رہا کریں۔ حلال روزی کھائیں کسی کے مال کی طرف کبھی آنکھ اٹھا کر بھی نہ دیکھیں اس خدا کے پوجا میں جو بڑا کار ساز اور بڑا دیا ہے۔ اس کے فضلوں کو حاصل کریں اس کی رحمتوں کے وارث بنیں۔ جسے خدا کا پیمانہ مل جاتا ہے اسے پھر کسی اور چیز کی کیا ضرورت ہے۔

نورِ آباد سے روانگی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے محمود آباد میں تیس روزہ قیام فرمایا۔ ۱۸۔ فروری کو حضور نے قائد ناصر آباد تشریف لے گئے پورے پورے بیک محمود آباد سے روانہ ہوئے۔

روانگی سے قبل حضور نے دعا کرتے۔ محترم صاحبزادہ مجید احمد صاحب سلمہ اور محترمہ صاحبزادی امرا حلیم بیگم صاحبہ سہیلہ بھی حضور کے ہمراہ تھے۔ مقامی اجاب نے حضور کو دلی دعاؤں اور پرخوش جذبے کے ساتھ رحمت کیا۔

کتری میں مختصر قیام

گیارہ بجے حضور کتری پہنچے جہاں جماعت احمدیہ کتری کے سینکڑوں افراد نے سندھ جیننگ، فیکٹری کے باہر دور دورہ قطار بنا کر حضور کا الہانہ استقبال کیا۔ ریلوے کو اسٹنگ سے فیکٹری کے گیٹ تک کے پورے راستہ کو رنگ برنگ جھنڈیوں اور مستقبالیہ گیتوں اور خوبصورت قطعات سے سجا رکھا تھا۔ فیکٹری کے احاطہ میں تیار کیا گیا ایک طرف مردوں اور دوسری طرف درمیان میں قبا میں لگا کر عورتوں کے بیٹھنے کا انتظام تھا۔ حضور مردانہ حصہ میں تشریف لائے گئے جہاں آپ نے ایک گھنٹہ تک دو تین افراد کو جواب کر اپنی ارشادات سے مستفید فرمایا۔ اجاب اپنے مشفق اور مہربان آقا کی خدمتِ اقدس میں بڑی بے تکلفی سے اپنی بیماریوں اور تکلیفوں کو بیان کرتے رہے۔ ذکے درد کی جو داستانیں چھڑی تو وہ ختم ہونے ہی نہ آئی۔ چنانچہ ایک بعد دوسری بیماری کے ذکر پر حضور نے ہر ایک لئے دعا فرمائی۔ بیماری کے محرکات کی نشاندہی اور اس کے علاج کا طریقہ تیار کھینچنے کے ایک دوست نے تین مہینے بچوں سمیت حاضر تھے۔ ان بچوں کو نامائذ بخار نے دردناک حد تک معذور بنا دیا ہے حضور نے ان کے لئے بھی دعا فرمائی۔ نیز فرمایا میں ان کے لئے ربوہ سے دو دوا بھجواؤنگا جسے صبح و شام دودھ کے ساتھ استعمال کروائیں۔ اللہ تعالیٰ افضل فرمائے ضمناً حضور نے جماعت احمدیہ کو یہ نصیحت فرمائی کہ بچوں سمیت سب دوست مہربان بنائے گا۔ شکر کے شکرے ضرور لگوانا کریں۔ زینت عام طور پر ٹیکے نہیں لگواتے۔ ان میں رواج ہی نہیں ہے لیکن میں ان کو بھی نصیحت کرتا ہوں کہ وہ بھی ٹیکے لگوانے میں مستی نہ کیا کریں۔

حضرت صاحب نے فرمایا جماعتی بیاریوں سے سبق حاصل کرنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ نے جس طرح ہر بیاری کی دوا بنائی ہے اسی طرح روحانی بیاریوں سے محو فرمائیے۔ قرآن عظیم جیسی عظیم شریعت انبیا کی ہے جس کی پیروی تو یا روحانی بیاریوں سے شفا یاب ہونے کے مترادف ہے فرمایا ہر دوا مرہین کو شفا نہیں دیتی۔

مجلس میں حکمت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ انسانوں کو یہ تانا بانا کرتا ہے کہ شفا دہی نہیں خدا کے فضلوں پر منحصر ہے۔ اس لئے انسانی کو چاہئے کہ وہ اپنے خدا کو وقت یاد رکھے اور اس کا عید بنا کر زندگی گزارے۔

حضور کی گفتگو کے دوران حضور کی خدمت اقدس میں ایک کے بعد دوسرا جو پیش ہو کر حضور کی غیر معمولی شفقت اور دعا میں لیا ہوا۔ ان میں ایک بچہ ہوا دم لگرم سید علی صاحب قائد فلاح کا بھی تھا جن کے دو بھائی، لگرم حیدر علی ظفر صاحب اور عمر علی صاحب صاحب جام احمدیہ کے فارغ التحصیل شاگرد ہیں۔ حضور نے اس پر خوشنودی کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا اس علاقہ کے سلسلہ کو بہت سے واقفین دیکھے ہیں اور اس وقت بھی چار واقفین جام احمدیہ میں زیر تعلیم ہیں۔ حضور نے لگرم قائد صاحب سے صلح کتری کے خلاف اور اطفال کی تعداد دریافت کرنے کے بعد ان کو ہدایت فرمائی کہ تجھ صبح ہونی چاہئے۔ جو خادم چند نہیں دیتا اس کا نام بھی درج کریں چندہ دینا فرض نہیں ہے تربیت کرنا اصل مقصد ہے۔ اس اجناسی ملاقات میں بعض غیر اجناسی دوست بھی شامل تھے

یہ ملاقات بلاخبر حضور کی اقتدا میں دنا پر ختم ہوئی۔ اجاب سے حضور کی گفتگو کے دوران حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہ نے عورتوں سے ملاقات فرمائی۔ آپ نے بھانٹ سے باتیں کیں اور ان ایم ذمہ داروں کی طرف ان کو توجہ دلائی جو اس وقت احمدی مستورات پر ناظر ہوتی ہیں۔

ناصر آباد میں اور دو مسعود

کتری سے روانہ ہو کر حضور جب ساہی بارہ بجے ناصر آباد پہنچے تو نہر کے پل پر لگرم صاحبزادہ مرزا ظاہر احمد صاحب کی قیادت میں ناصر آباد فارم انڈیا ڈگری کی گھنٹوں کے کئی تعداد احمدیوں نے حضور کا بڑی گرم جوشی کے ساتھ استقبال کیا جن میں بارہ گھوڑ سوار بھی شامل تھے۔ نہر سے کوٹھی تک کا پورا راستہ دیدہ و سہدہ تھا۔ استقبال گیتوں اور بڑے سادہ مگر دلآویز قطعات سے سجا ہوا تھا جن پر اہل سنت و سہلا و مسرحیا۔ اسے آمدت باعزت آبادی ما۔ اسے آمدت باعث خوشنودی ما اور "WELCOME" لکھا ہوا تھا۔ کوٹھی کے بیرونی دروازہ پر مقامی جماعت، مجلس خدمت الاحمدیہ مجلس اطفال الاحمدیہ نے اپنی اپنی تنظیموں کے ماتحت حضور کو خوش آمدید کہا حضور اپنی کوٹھی میں فروکش ہوئے۔ حضور

نے مسجد محمدیہ ناصر آباد میں نماز پڑھ کر منبر پر
عشاء اپنے اپنے وقت پر پڑھائیں اور
نماز قصر نہیں کی کیونکہ یہاں حضور کی زمین اور
ایمان گھر ہے۔ کوئی بھی مسجد تک کاراستہ
مسجد کا اندر دنی حصہ اور بیرونی اور عقبی
حصہ خوبصورت طریقے سے سجائے گئے
ایک استقبالی گٹ پر یہ روز کر مبارک
سجوان میں برائی آمد۔ یہاں توں میں سخن فرج
عصیق۔ یہاں تیل من سخن فرج عصیق
اور خوش آمد کے الفاظ اور یہ زیب
جھنڈیوں اور بجلی کی ٹوئیں لگا کر سجایا گیا
نقا۔ بجلی یہاں بھی نہیں ہے جبریل کے
ذریعہ پیدا کی جاتی ہے۔

انفرادی ملاقاتیں

اگلے روز یعنی ۱۹۔ فروری دس بجے
حضور اپنی زمینوں پر تشریف لے گئے
سفر میں مکرم ہو کر ہی شہزاد صاحب کی
ذاتی کار حضور کے استعمال میں ہے مگر
وہ چونکہ کچے راستوں پر جا نہیں سکتی تھی
اس لئے حضور مکرم ملک جیل احمد خاں
صاحب کی ٹیوٹا کر دلا پر زمینوں کے جائزہ
کے لئے تشریف لے گئے۔ مکرم صاحبزاد
مرزا طاہر احمد صاحب بھی حضور کے ہمراہ
تھے۔ واپسی پر انفرادی ملاقاتوں کا سلسلہ
شروع ہوا جو نماز پھر تک جاری رہا۔ اس
روز انفرادی ملاقات کرنے والوں میں
بعض غیر مذہبی اور غیر مسلم دوست بھی
شامل تھے۔

مجلس علم و عرفان

اگرچہ حضور کو مسلسل سفر کی وجہ سے
ضعف اور دانتوں میں درد کی تکلیف تھی
اور ملاقاتوں کا ایک نہ ختم ہونے والا سلسلہ
جاری تھا لیکن اس کے باوجود حضور نے
انچوں نماز میں اپنے اپنے وقت پڑھا
نماز مغرب کے بعد حضور ایک گھنٹہ تک
اجاب میں تشریف فرما رہے اور قرآن
کریم میں حضرت مہدی علیہ السلام کے بارے
میں القوی الامین کی جو دو صفیں بیان ہوئی
میں ان میں سے ایک صفی القوی پر
بصیرت افزا پیرایہ میں روشنی ڈالی۔ ان میں
سے لاڈ ڈا اسپیکر کی اجازت نہ ہونے
توجہ سے سیکڑوں کی تعداد میں بارہا
اندکی ہنسی حضور کے ارشادات سے
مستفید نہ ہو سکیں۔ لاڈ ڈا اسپیکر کی اجازت
اصل کرنے کی کوشش جاری تھی۔

قوی اور امین انسان کی دو اہم صفات

... نے فریاد قرآن کریم میں حضرت

نور علیہ السلام کے متعلق اللہ تعالیٰ نے
فرمایا ہے کہ وہ القوی الامین تھے یعنی
وہ بڑے طاقتور دلیر اور نڈر اور قابل
اعتماد تھے۔ وہ فرعون جیسے جاہل بارشائے
کے سامنے کھڑے ہو گئے جو خدا کی
کا دعویٰ کرتا تھا۔ فرمایا قوی اور امین
در اصل انسان کی دو بنیادی صفات
ہیں۔ ان سے متصف ہونا ضروری ہے
حضرت صاحب نے فرمایا انبیاء
علیہم السلام اپنے زمانہ میں مخالفین کی
مقابلہ میں سب سے زیادہ دلیر اور نڈر
واقع ہوئے ہیں اور امین کی صفت بھی
انہیں کا خاصہ ہے۔ انبیاء میں سب
سے زیادہ قوی ہمارے آقا اور مولا
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
تھے۔ اور امین ہونے کے لحاظ سے بھی
سب سے ارفع اور اعلیٰ مقام آپ ہی
کا ہے۔ اس لحاظ سے یہ ضروری ہے
کہ آپ کے متبعین میں بھی یہ صفات بدرجہ
ادنیٰ موجود ہوں۔ ان میں جسمانی قوت
ہو، خدا کے احکام کے قبول کرنے کی
جرات ہو اور ان پر عمل کرنے کی قدرت
انہیں حاصل ہو۔ اور خدا کے پیغام کو
بے خوف و خطر دوسروں تک پہنچانے
کی صلاحیت ہو۔ فرمایا جسمانی قوت کا انحصار
اگرچہ اللہ کے فضل پر ہے لیکن اس کی
ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ اللہ تعالیٰ
نے جو سامان پیدا کئے ہیں ان کا صحیح
استعمال کیا جائے۔

انسانی غذا کا ایک ضروری حصہ

حضور نے فرمایا مثلاً قوی بننے کیلئے
ایک چیز درود ہے۔ بچے کو پیدائش
کے بعد سب سے پہلے جو چیز دی جاتی
ہے وہ درود ہے اور اس میں یہ سبق
ہے کہ درود جسمانی صحت کے لیے ایک
ضروری چیز ہے۔ جب یہ چیز صحت کیلئے
ضروری ہے تو پھر یہ دیکھنا چاہیے کہ
اللہ تعالیٰ نے اس اہم ضرورت کو پورا
کرنے کے لئے جس چیز کو ذریعہ بنایا ہے
اس کو کیسا ہونا چاہیے۔ فرمایا اس میں
پہلی نظر گائے بھینس پر پڑتی ہے حضور
نے گائے بھینس کی پیدائش اور اس
کی بہتر خوردانہ کے مختلف طریقوں کا ذکر
کرتے ہوئے فرمایا بھینس صحت مند ہوگی
تو اس کا درود بھی صحت مند ہوگا۔ اگر وہ
مزدور ہے تو اس کے درود میں بھی وہ
اجزاء نہیں ہوتے جو انسانی صحت کے
لئے ضروری ہیں۔ ظاہر ہے جب انسان
کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ اچھی غذا
نقا تو بھینس کا بھی یہی ہے۔ کہ اسے

مناسب خوراک دی جائے تاکہ وہ زیادہ
درود دے اور صحت مند درود دے
فرمایا اس منگائی کے زمانہ میں اگر بھینس
کا پورا حق تو نہیں دیا جاسکتا لیکن محتاج
سکتے ہیں وہ تو ضرور دینا چاہیے۔

متوازن غذا

حضرت صاحب نے فرمایا اسی طرح گوشت
بھی انسانی صحت کو مضبوط بنانے میں اہم
کردار ادا کرتا ہے لیکن جس طرح درود
دینے والے جانور کا صحت مند ہونا
ضروری ہے اسی طرح گوشت حاصل کرنے
کے لئے صحت مند جانوروں کا ہونا ضروری
ہے۔ فرمایا زمینداروں کو چاہیے کہ وہ گائے
بھینس بکری وغیرہ کو صحت مند طریقے پر پالیں
تاکہ قوم کو صحت مند گوشت ملے۔ فرمایا
کھانے کے لحاظ سے اللہ تعالیٰ نے اس
کائنات میں ایک اصول قائم کیا ہے اور
وہ قرآن کریم کے الفاظ میں توازن کا اصول
ہے۔ ہماری غذا متوازن ہونی چاہیے مثلاً
کھانے کا ایک بڑا جزو پودوں سے یعنی
گیہات پر مشتمل ہے۔ جو شخص صرف گائے
کا گوشت کھائے گا اس کی صحت اور اخلاق
پر اور اثر ہوگا۔ اس لئے کہا گیا ہر قسم کے
گوشت کھایا کر۔ دالوں کے اندر بھی پودوں
سے۔ اس کا کچھ حصہ بھی ہمارے کھانے میں
شامل ہونا چاہیے۔ مثلاً پودوں کے پتے
بھی پر دیکھیں ہوتی ہے ان کو بھی استعمال
کرنا چاہیے۔ صنم حضور نے مخم صاحبزادہ
مرزا طاہر احمد صاحب کو ارشاد فرمایا کہ
بیووں کے کچھ رخ سنو اگر ناصر آباد فام
پر لگانے کی کوشش کریں یہاں اس قسم
کی بہت سی چیزیں آگ سکتی ہیں۔
حضور نے فرمایا جب کھانے میں توازن
ہوگا تو انسانی صحت اور اخلاق میں توازن پیدا
ہوگا۔ یہ صحیح ہے کہ القوی کی بنیاد انسان کی
جسمانی صحت پر ہے لیکن جسمانی بنیاد پر
در اصل چار منزلیں کھڑی ہیں۔ پہلی منزل
جسمانی اور دوسری ذہنی تیسری اخلاقی اور
چوتھی روحانی منزل ہے۔ اگر مثلاً ذہنی منزل
بختہ اور مضبوط نہ ہو تو جب اس پر اخلاقی
منزل کا بوجھ پڑے گا تو وہ گر پڑے گی۔
اس لئے بنیاد مضبوط ہونی چاہیے تاکہ اس
کے اوپر ذہنی، اخلاقی اور روحانی منزلیں
مضبوطی سے استوار ہو سکیں

صحت مند غذا اور ہضم کرنے کے طریق

حضور کی اس مجلس علم و عرفان کے
دوران جب عشاء کی نماز کا وقت ہو گیا تو
آپ نے فرمایا اذن دے دی جائے
چنانچہ اذن دیا گیا۔ بعد سب کلام مبارک

رکھتے ہوئے حضور نے فریاد دستوں کو
چاہیے کہ وہ حتی الوسع متوازن غذا اور سب
سے زیادہ صحت مند غذا کھانے کی کوشش
کریں۔ کئی سٹری چیزیں نہ کھائیں۔ ایسی چیزیں
بھی استعمال نہ کریں جن پر کھمیاں بیٹھتی ہیں
بلکہ صاف ستھری اور صحت مند چیزیں کھائیں
فرمایا سب سے زیادہ غیر صحت مند غذا
اکل حرام ہے۔ حرام مال کھانے سے انسان
کو دھڑکا کر مٹا ہے۔ اس سے نہ صرف
انسان کی صحت ہی متاثر ہوتی ہے بلکہ ذہنی
اخلاقی اور روحانی قوی پر بھی بڑے اثر
پڑتے ہیں

حضرت صاحب نے فرمایا جب صحت
مند چیزیں مثلاً درود، مکھن، گھی، گوشت
اور کھلی وغیرہ قسم کی چیزیں میسر آجائیں تو
پھر انکا مرحلہ یہ ہے کہ انسان خدا تعالیٰ سے
کی ان نعمتوں کو جزو بدن بنانے کی اہلیت
پیدا کرے یعنی خدا داد نعمتوں کو پوری طرح
ہضم کیا جائے۔ اس کے مختلف طریقے
ہیں مثلاً انسان صحت کرے، درخشش
کرے، صبح کی سیر کی عادت ڈالے، شکار
کرے، گھروں میں پھلدار درخت لگا کر
دوسرے فوائد حاصل کرے، سادہ اور بے
تکلف زندگی بسر کرے تاکہ صحت مند معاشرہ
قائم ہو اور ہم اپنی ذمہ داریوں سے کما حقہ
عمدہ برآ ہو سکیں

اجاب سے ملاقاتیں

۲۰۔ فروری کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے
اجاب کو انفرادی طور پر ملاقاتوں کا شرف
بخشا۔ ان میں مجلس خدام الاحیاء کبریٰ اور
مجلس عاملہ جماعت احمدیہ ناصر آباد نے باری
باری حضور سے ملاقات کی، گوٹھ پھیر و صحیح
کبریٰ اور ناصر آباد کی مستورات سے حضرت
سیدہ سلیم صاحبہ نے کوٹھی کے اندر دینی صحن
میں ملاقات کی۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بھرہ
نے بھی ان کو نصیحتیں فرمائیں۔ نماز عصر کے
بعد حضور نے ازراہ شفقت مقامی جماعت
کے علاوہ محمد آباد، گوٹھ پھیر، کبریٰ
گوٹھ علم الدین اور دیگر کارکنان کو کوٹھی کے
باسماری باری شرف مصافحہ بخشا۔ اس موقع
پر پانچ سو سے زیادہ افراد کو ملاقات کی
سعادت نصیب ہوئی

مجلس علم و عرفان

مغرب کی نماز کے بعد حضور ایک گھنٹے
سے زائد وقت تک اجاب میں رونق افزا
رہے۔ اس روز حضور نے انسان کی صفت
الامین پر روشنی ڈالی۔ آپ نے صفت
القوی کا اعادہ کرتے ہوئے فرمایا ہمارے
دل میں اللہ تعالیٰ کی خشیت کے سوا

گوئے سے دیوانہ وار کھنچے چلے آئے۔
 ہاں سے بعد معنوں سے اس علاقہ کا دور
 کیا ہے۔ اس سرور میں اجاب کے اندر
 جو روحانی نشی مانی جاتی تھی الحمد للہ وہ
 حضور کی تشریف آوری سے دور ہو گئی۔
 اجاب جماعت میں بیداری آگئی۔ حضور کے
 ایمان افزہ اور شادانوں سے ان کے اندر
 خدمت اسلام کے نئے غم اور نئے دوشے پیدا
 ہوئے ان کے حوصلے بڑھ گئے۔ خلافتِ حقہ کے لیے
 جسم مبارک اور شفقتِ بکرانے جسم و جان کو میزبان بنایا

نہیں کہہ سکتے۔ ہمارے دل اس کا اثر قبول
 کئے بغیر نہیں رہ سکتے
 جہاں تک جاؤں۔ احمدیہ کے افراد کا تعلق
 سے وہ حضور کی ملاقات کے لئے اس
 کثرت سے آئے کہ ہماری احمدی بستیاں
 بجومِ خلافت سے پر ہو گئیں۔ اجاب اپنے
 پیار سے امامِ ہمام ایہ اندر اوردو دو کو تریب
 سے۔ لکھنے کی سعادت حاصل کر کے اندر
 آپ کے ایمان افزہ اور شادانوں کو محفوظ
 دستفید ہونے کے لئے اندھ کے کولنے

کے اُسوہ حسنہ کی پیروی میں خدا کے فرمانروا
 اور امین بن جائیں۔ آخر میں حضور نے
 فرمایا اللہ تعالیٰ سے ہر اس آدمی کو بڑے
 خیر دے جس نے جس رنگ میں بھی ہماری
 خدمت کی اور ہمیں آرام پہنچا سنے کی
 کوشش کی۔ ازاں بعد حضور نے عنایت
 کی نماز پڑھاؤ۔

پہان نوازی

حضور ایہ اللہ تعالیٰ کا زیرِ بندایت
 محترم ہمارا بھراؤ۔ مرزا ظاہر احمد صاحب سے
 حضور کے قیام کے دوران افرادِ قافلہ کے
 علاوہ حضور کی زیارت اور ملاقات کیلئے
 باہر سے تشریف لائے واسے ہمالوں کی
 بڑے وسیع پیمانے پر اور بڑے پر تکلف
 رنگ میں پہان نوازی کی۔ ۱۸۷۱ء کو جس
 دن حضور نادر آباد تشریف لائے اڑھائی
 سو گیس کو دور اور اتنے ہی افراد کو رات
 کا کھانا پیش کیا گیا۔ کل روز دریا کا کھانا
 جماعت احمدیہ نادر آباد کی طرف سے حضور
 ایہ اللہ کی خدمت میں پیش کیا گیا جس میں
 ساڑھے چار سو پہان بھی شریک ہوئے
 رات کے کھانے پر ہمالوں کی تعداد پانچ
 سو تھی۔ تیسرے دن بیابان کو دوپہر کے
 وقت ساڑھے پانچ سو اور رات کے
 کھانے پر سات سو پہان تھے اور بڑی
 گھاگھی تھی۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے
 بڑی عمدہ پیشانی اور نہایت ہی انہماک سے
 ہمالوں کی خدمت اور تواضع کی اور اس
 سلسلہ میں جملہ انتظامات کی محترم میاں
 صاحب نے براہِ راست نگرانی کی محترم
 چوہدری عنایت اللہ صاحب، منجھ، مکرم، پاشر
 نذیر احمد صاحب، صدر جماعت اور مکرم عبد اللطیف
 صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ نادر آباد مکرم
 ناصر احمد صاحب و اہلانتی محمد اقبال صاحب
 اور جملہ خدام اور انصار نے محترم میاں صاحب
 کی جملہ انتظامات میں دن رات مدد کی۔ خواجہ
 اللہ تعالیٰ احسن الجراء۔

اور کا ذکر نہ ہونا چاہیے۔ آپ نے قیصر روم
 کی فوجوں کے ساتھ بعض لڑائیوں میں ملاؤں
 کے اقوی ہونے کے ایمان افزہ اور شادانوں
 کا ذکر فرمایا اور بتایا کہ مسلمانوں نے اپنے
 سے کئی کم طاقت ور اور تہاد میں کہیں
 زیادہ دشمن کا مقابلہ کیا اور کبھی بیٹھ نہیں
 دکھائی۔ اگر کبھی دشمن کے زبردست
 دباؤ کی وجہ سے وقتی طور پر ان کو کچھ
 ہٹا پڑتا تو مسلمان عورتیں شیروں کو ڈنڈے
 سے کر کچھ پڑ جاتیں اور اس طرح انہیں
 غیرت اور محوش دلاتیں۔ وہ پھر میدان جنگ
 میں دباؤ شجاعت دینے لگ جاتے۔ فرمایا
 اس زمانہ میں نکواری لڑائی نہیں ہم نے علم
 کے ساتھ دعاؤں کے ساتھ اور دلائل کے
 ساتھ جہاد کرنا ہے۔ اس کی شوق ہونی چاہیے
 اور دلائل کے ساتھ تبادلہ خیال کی عادت
 ڈالنی چاہیے۔

صفتِ الامین کی اہمیت

حضرت صاحب نے فریاد و سہری صفت
 بونا فیاء علیہم السلام میں بیدار ہونے پائی
 جاتی ہے وہ امین ہونے کی صفت ہے
 سب سے بڑے امین تو خود آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم تھے آپ کو جو تعلیم دیا گئی
 اس کی تبلیغ و اشاعت میں بڑی سے بڑی
 مخالفت کی پر وہ نہ کی۔ کسی نے کہا قرآن
 میں تھوڑی برت تبدیلی کر دو ہم مان لیتے
 ہیں۔ آپ نے فرمایا یہ خدا کی وحی ہے
 پر خدا کا کلام نہ۔ یہ خدائی امانت ہے
 اس میں تبدیلی کا سواں ہی پیدا نہیں ہوتا
 فرمایا امین کی صفت کا اظہار اپنے نفس
 سے شروع ہوتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم نے فرمایا ہے وہ نہ ہند
 عینت الحق۔ انسان اپنے نفس کے
 حقوق ادا کرے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا
 ہے جو امانتیں ہیں وہ اپنی کو واپس کر دو
 یعنی تقرری اور ترقی اہدیت کی بنا پر ہونا
 چاہیے۔ اگر کسی کو زمین رسالہ سے اور
 اسے آگے بڑھنے کی طاقت دئی گئی ہے
 تو اس کا یہ حق اسے ملنا چاہیے۔ اسی میں
 کوئی روک نہیں پیدا ہونی چاہیے۔ پھر
 اللہ تعالیٰ نے فرمایا فی اصولہم حق
 للسائل والحاضر وہ خدا تعالیٰ نے
 کسی کو مال کمانے سے منع نہیں کیا۔ خدا
 کتا سے میں نے مال دے کر تمہارا امیر
 بنا دیا مگر دیکھو یہ تمہارے پاس امانت
 ہے۔ جب تک دنیا کے ہر انسان کی ساری
 طاقتوں کی نشوونما کے سامان ہوا نہیں
 رہتا۔ اس وقت تک تمہیں عوام الناس
 کے لیے اپنا کام حضور نے فرمایا احسان
 سے نہ کرنا۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم

درخواستِ پائے دعا

۱، مکرم مسز اکرام صاحبہ آف راجہ کی بیٹی عزیزہ انساں نے ۱۰۰۰ روپے فائیل کا
 استعان دیا ہے اور بیٹے عزیز صوفیان سلسلہ نے ۱۰۰۰ روپے کا استعان دیا ہے
 عزیزہ انساں سلہا میڈیکل کالج کے داخلہ کے مقابلہ امتحان میں حصے ڈالی ہے
 جملہ تار میں ہر سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ انہیں اعلیٰ کامیابی سے
 نوازے۔ آمین۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان
 ۱۲، مکرم اکرام محمد صاحب ایجنٹ باناشو کھنٹی رائے حائد او کے سلسلہ میں پیش
 آئے مشکلات کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

۱۳، مکرم میر غلام محمد صاحب صدر جماعت احمدیہ یادی پورہ (کشمیر) اپنی صحت
 و عافیت اور پرہیزگاری پریشانیوں کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں
 ۱۴، مکرم خواجہ عبدالعزیز صاحب میگزینی مال جماعت احمدیہ سرینگرہ پشاور
 کی تکلیف سے صحت یابی اور پریشانیوں کے ازالہ نیز اپنے چھوٹے بچے کی
 صحت یابی ترقی اور نیک و خادم دین بننے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں
 ۱۵، مکرم منیر الدین احمد صاحب مبلغ میڈیٹی کے بازو میں جوٹ آگئی۔ موصوف
 اپنی صحت کا علاج کے لئے اور بہتر طور پر خدمتِ سلسلہ بجالانے کے لئے
 دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

۱۶، مکرم بشیر احمد صاحب محکم لندن اپنی مشکلات اور پریشانیوں کے ازالہ
 کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

انگریز مال دار، قادیان
 ۱۷، مکرم احمد عبدالمنان صاحب آف حیدرآباد مبلغ ۵۰۰ روپہ اعانت بدین
 ادا کئے ہیں خواہ اللہ احسن الجراء اجاب جماعت دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ
 موصوف کے ایمان و اخلاص میں برکت دے اور اپنے فضلوں سے نوازے آمین
 ۱۸، جماعت احمدیہ دہلی کے سکریٹری الی مکرم رشید احمد صاحب نے بی۔ آ
 فائیل کے امتحان میں کامیاب ہونے کی خوشی میں بغور شکرانہ مختلف ملاقات
 مبلغ ۱۵۰ روپہ ادا کئے ہیں خواہ اللہ خیراً۔ قادیان ہر دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ
 موصوف کے لئے اس ترقی کو آئندہ ترقیات کا پیش قدمی بنائے۔ نیز اپنے فضل
 سے انہیں صالحہ اولاد نرینہ سے نوازے۔ آمین۔

ظہیر احمد خادم انگریز مال دار
 ۱۹، سوریہ ہار سے ایک شخص اور نوا احمدی دوست مکرم عبدالمنان صاحب
 کے بڑے لڑکے عزیز سراج الدین جان صاحب کے قبول حق کی توفیق پانے کے
 لئے درویشان قادیان اور اجاب جماعت سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔
 خاکار۔ انوار الدین احمد نائب قائد مجلس خدام الاحمدیہ سوگڑہ
 ۲۰، میر ایک لڑکا عزیزہ اقبال احمد اسال میڑک کے اور دو لڑکے عزیز شکیل احمد
 اور عزیز ظیل احمد اسکول کے سالانہ امتحان میں شریک ہو رہے ہیں۔ تمام اجاب
 جماعت اور درویشان کرام کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ
 تینوں بچوں کو امتحان میں نمایاں کامیابی عطا فرمائے۔ آمین
 خاکار۔ ائمہ القیم، کلک

اسلام کی عامی فتح کے حقیقی ذرائع

ہ زمین سے ظلمتِ شرک ایک دم میں ہوگی دور۔ ہو اوجِ جلوہ نسا لآلہ الا اللہ

”دین کا کمال یہ نہیں ہے کہ کوئی مُصل آتے ہی خُدا تعالیٰ کے بندوں کو قتل کرنا شروع کر دے یا قتل کے منصوبے باندھے۔ کوئی سچائی قتل کرنے سے ثابت نہیں ہوئی بلکہ اس پر الزام آئے گا۔ بلکہ دین کا کمال یہ ہے کہ وہ اپنے ساتھ دلائلِ ثانیہ اور براہینِ ساحلہ کے روشن اور محلی ہتھیار رکھتا ہو نہ یہ کہ ایسا دین ہو کہ لوہے کی تلواروں کے ساتھ اپنی سچائی تسلیم کرانا چاہے“ (مجموعہ اشتہارات جلد دوم ص ۱۳، اشتہار ۱۰ دسمبر ۱۸۹۴ء)

ازمکرّم مولانا دوست محمد صاحب شاہد — رمبوہ

اسلام ایک جگہ ہوا ہے جس کا ہر ایک گوشہ چمک رہا ہے۔ اور ایک طرف سے اس کے ابدی چراغ نمایاں ہیں۔ اُس کی تعلیم، اُس کی قوتِ روحانی اور اُس کے ساتھ خدائی نصرت کے نشان اُس کی صداقت اور حقیقت کے ابدی چراغ ہیں۔ مگر افسوس! آخری زمانہ میں اسلام کا نورانی چہرہ اپنی اور بیگانوں کی نگاہ سے اوجھل ہو گیا۔ تب رحمتِ خداوندی ایک بار پھر جوشِ ایمانی اور خیرِ امت میں مسیح مولا علیہ السلام کا ظہور ہوا۔ عبائیت اور دوسرے اہل مذاہب اسلام اور مسلمانوں کے صفحہ ہستی سے معدوم ہو جانے کا یقین کئے بیٹھے تھے مگر آپ نے نہایت بلند آہستگی سے یہ نادی فرمائی :-

”آسمان کا خدا مجھے بتاتا ہے کہ آخر کار اسلام کا مذہب دلوں کو فتح کرے گا“ (براہین احمدیہ جلد پنجم) نیز واضح فرمایا کہ :-

”خدا کا ایک ہی ہاتھ کفر کی سب تدبیروں کو باطل کر دے گا۔ لیکن نہ کسی تلوار سے اور نہ کسی ہندوق سے بلکہ مُستعد رُحوں کو روشنی عطا کرنے سے اور پاک دلوں پر ایک نور اُتارنے سے“

(اشتہار ۱۲ جنوری ۱۸۹۶ء) حضور نے جہاں اسلام کے عالمگیر علیہ اور فتح کو خُدا تعالیٰ کی ازلی ابدی تقدیر قرار دیا اور اُسے خُدا تعالیٰ کی آسمانی تجلیات سے وابستہ کیا وہاں ان حقیقی ذرائع کو بھی کھول کھول کر بیان فرمایا جن کو بروئے کار لانے کی ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے ہر حقیقی مسلمان پر عائد کی ہے۔

اور جس کی بجا آوری کے بغیر اسلام کو عظمتِ رفتہ حاصل نہیں ہو سکتی۔ ذیل میں حضرت اقدس کے الفاظ میں اُن پانچ ذرائع کا ذکر کیا جاتا ہے جو فتحِ اسلام کے لئے آپ کے نزدیک انتہائی ضروری اور بنیادی حیثیت رکھتے ہیں۔

پہلا ذریعہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہونے والا ہر کلمہ گو اپنے اندر ایسا روحانی انقلاب برپا کرے کہ وہ سچ سچ ایک نیا وجود بن جائے جس کے ذرہ ذرہ پر خُدا کی محبت کے تحت قائم ہوں۔ چنانچہ حضور فرماتے ہیں :-

”اسلام کی فتح حقیقی اس میں ہے کہ جیسے اسلام کے لفظ کا مفہوم ہے اسی طرح ہم اپنا تمام وجود خُدا تعالیٰ کے حوالہ کر دیں اور اپنے نفس اور اس کے جذبات سے بکلی خالی ہو جائیں۔ اور کوئی بُت ہوا اور ارادہ اور مخلوق پرستی کا ہماری راہ میں نہ رہے اور بکلی مرضیاً اللہ ہی میں محو ہو جائیں اور بعد اس فناء کے وہ بقا ہم کو حاصل ہو جائے جو ہماری بصیرت کو ایک دوسرا رنگ بخشنے اور ہماری معرفت کو نئی نورانیت عطا کرے اور ہماری محبت میں ایک جدید جوش پیدا کرے اور ہم ایک نئے آدمی ہو جائیں اور ہمارا وہ قدیم خُدا بھی ہمارے لئے ایک نیا خُدا ہو جائے۔ یہی فتحِ حقیقی ہے جس کے کئی شعبوں میں سے ایک شعبہ مکالماتِ الہیہ بھی ہیں۔ اگر یہ فتح اس

زمانہ میں مسلمانوں کو حاصل نہ ہوتی تو مجرد عقلی فتح انہیں کسی منزل تک پہنچا نہیں سکتی۔ میں یقین رکھتا ہوں کہ اس فتح کے دن نزدیک ہیں“

مجموعہ اشتہارات جلد اول ص ۱۸، سبز اشتہار مورخہ یکم دسمبر ۱۸۸۸ء

دوسرا ذریعہ اسلام کی عالمگیر فتح کا اُن دلائل اور براہین کی اشاعت ہے جو آپ نے اللہ تعالیٰ سے علمِ پاک پریش فرمائے۔ چنانچہ حضور نے عربی زبان میں ایک مکتوب مفتوح شائع فرمایا جس میں خبر دی کہ خُدا نے اس زمانہ میں میرے ذریعہ سے یہ حکم دیا ہے کہ دین کی خاطر جنگ و جدال کرنا یا کسی شخص کو محض اختلافِ دین کی وجہ سے قتل کر دینا منع ہے۔ نیز فرمایا :-

”وَ اَمَرَ اَنْ يَتَمَّ الْمُسْلِمُونَ حُجَجَهُمْ عَلَى الْكُفَّارِ - وَيَضَعُوا السِّبْرَاهِينَ مَوْضِعَ السَّيْفِ الْبَشَّارِ - وَ يَسْوَدُّوا مَوَارِدَ السِّبْرَاهِينَ اَبَالِغَةً وَ يَعْلَمُوا اَنَّ السِّبْرَاهِينَ الْعَالِيَةَ حَتَّى تَطَأَ اَقْدَامُهُمْ كُلَّ اَسَاسٍ يَقُوْمُ عَلَيْهِ الْبُرْهَانُ - وَ لَا يَفُوتَهُمْ حُجَّتُهُ تَسْبِقُ اِلَيْهِ الْاَذْهَانُ - وَ لَا سُلْطَانُ يَرْغَبُ فِيهِ الزَّمَانُ - وَ لَا يَسْتَقِي شَبْهَةً يُوَلِّدُهَا الشَّيْطَانُ - وَ اَنْ يَكُونُوا فِي اِثْمَامِ الْحَبِيحِ مُسْتَشْفِيْنَ“

(ترجمہ) خُدا نے حکم دیا ہے

کہ مسلمان کفار پر تمام حجت کریں اور دلائل کو تیز دھار دالی تلواروں کی جگہ دیں اور بلیغ براہین کے گھاٹوں پر وارد ہوں اور براہینِ عالیہ کی چوٹیوں پر چڑھیں تا ہر وہ بناء اُن کے قدموں کے نیچے ہو جس پر بُراں قائم ہے۔ اور ان سے کوئی حجت فوت نہ ہو جس کی طرف اذہانِ سبقت نے جاگی اور کوئی ایسی دلیل فوت نہ ہو جس میں زمانہ رغبت کرے اور شیطان کا پیدا کردہ کوئی شبہ باقی نہ رہے اور تمام حجت کے سلسلہ میں وہ دُور ہو کی شفاء کا موجب بن جائیں“

(اشتہار ۶ جون ۱۹۰۰ء) حضور نے ۲ اپریل ۱۹۰۵ء کے اشتہار میں تحری کے ساتھ یہ بھی فرمایا :-

”میں یہ پیشگوئی کرتا ہوں کہ میرے بعد قیامت تک کوئی ایسا مہدی نہیں آئے گا جو جنگ اور خون ریزی سے دُنیا میں ہنگامہ برپا کرے اور خُدا کی طرف سے ہوا اور نہ کوئی ایسا مسیح آئے گا جو کسی وقت آسمان سے اترے گا۔ ان دونوں سے ہاتھ دھو لو۔ یہ حشر میں ہیں جو اس زمانہ کے تمام لوگ قبر میں لے جائیں گے۔ نہ کوئی مسیح اترے گا اور نہ کوئی خونی مہدی ظاہر ہوگا۔ جو شخص آنا تھا وہ آچکا۔ وہ میں ہی ہوں جس سے خُدا کا وعدہ پورا ہوا“

(مجموعہ اشتہارات جلد سوم ص ۵۲) تیسرا ذریعہ آپ نے نرمی اور رفق کر قرار دیا۔ (الْوَصِيَّةُ) - چنانچہ حضور نے مذہبی لغت گو کے دوران نرم الفاظ اور مہذبانہ طریق اختیار کرنے کی وصیت کی۔ اور فرمایا کہ :-

”یاد رکھو کہ ہر ایک شتر مقابلہ کے لائق نہیں ہے اس لئے لازم ہے کہ اکثر اوقات عفو اور درگزر کی عادت ڈالو۔ اور صبر اور حلم سے کام لو۔ اور کسی پر ناجائز طریق سے حملہ نہ کرو اور جذباتِ نفس کو روکے رکھو۔ اور اگر کوئی بحث کرو۔ یا

(باقی صفحہ ۹ پر)

روحانی خلافت کا قیام

از مکرّم مولوی خورشید احمد صاحب پرہیزگار نظارت دعوت و تبلیغ قادیان

خلیفہ کے لغوی معنی جانشین ہیں۔ جبکہ مذہبی دنیا میں رسول کے جانشین کو خلیفہ کہا جاتا ہے۔ پیغمبر اور رسول کا جانشین حقیقی معنوں میں وہی ہو سکتا ہے جو ظنی طور پر رسول کے کلمات اپنے اندر رکھتا ہو۔ گویا وہ روحانی اعتبار سے رسول کے سعادت مند سرزند کی مانند ہوتا ہے۔ اور اس کا کام رسول خدا کے جاری کردہ کاموں کی تکمیل ہونا ہے۔

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے مومنوں سے خلافت کا وعدہ فرمایا ہے کہ
وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ - (سورۃ نور: ۵۶)
یعنی اللہ تعالیٰ نے تم میں سے ایمان لانے والوں اور نیک اعمال کرنے والوں سے وعدہ کیا ہے کہ وہ انہیں زمین میں خلیفہ بنائے گا جیسے کہ ان سے پہلے لوگوں کو خلیفہ بنا دیا تھا۔

چنانچہ اسی وعدہ کے مطابق آنحضرت صلی علیہ وسلم کے وصال کے بعد مسلمانوں میں خلافت حقہ اسلامیہ کا قیام عمل میں آیا۔ اس آیت کریمہ کے علاوہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خلافت اسلامیہ کے قیام تک جاری رہنے کے بارے میں ایک پیشگوئی بھی فرمائی ہے جس کی تفصیل مشکوٰۃ شریف کتاب الفتن اور مسند احمد بن حنبل جلد ۵ ص ۱۸۱ میں موجود ہے۔ اس حدیث کا ترجمہ ”مخزن ادب لاہور“ نے حضرت شاہ محمد اسماعیل شہید کی کتاب ”منصب امامت“ (فارسی) سے اردو میں کیا ہے۔ جو درج ذیل ہے:-
”نبرت تم میں رہے گی جب تک اللہ تعالیٰ چاہے گا۔ پھر اللہ تعالیٰ اسے اٹھالے گا۔ پھر اربعہ نبوت کے طریق پر خلافت قائم ہوگی۔ جو اللہ تعالیٰ کے منشاء تک رسبے گی۔ پھر اُسے بھی اللہ تعالیٰ اٹھالے گا۔ پھر بادشاہی ہوگی۔ اور اُسے بھی اللہ تعالیٰ جب چاہے گا اٹھالے گا۔ پھر سلطنت جاہلانہ ہوگی۔ جو منشاء باری تک رہے گی۔ پھر اُسے بھی اللہ تعالیٰ اٹھالے گا۔ اس کے بعد نبرت کے طریق پر خلافت ہوگی۔ پھر آپ چپ ہو گئے۔“

(کتاب مذکورہ ص ۱۸۱ نکتہ سوم)
چودہ سو سالہ واقعات اس پیشگوئی کے گواہ ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے مطابق مسلمانوں میں خلافت عسلیٰ منہاج النبوتہ کے بعد بادشاہی۔ اور جاہلانہ حاکمیت کے دور آئے اور آخری زمانہ میں پھر خلافت علی منہاج النبوتہ کا دور آنا مقدر ہوتا۔ اور آثار سے پتہ چلتا ہے کہ دور آخر میں قائم ہونے والی خلافت علی منہاج النبوتہ کا دامن قیامت تک پھیلنا ہوا ہے۔ اور وہ روحانی خلافت ہے نہ کہ خلافت ولایت جو حکمرانی کی تقاضی ہے جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ:-

أَلَا إِنَّهُ خَلِيفَتِي فِي أُمَّتِي
مَنْ بَعْدِي..... وَتَضَمَّ
الْحَرْبَ أَوْ زَارَهَا!
(طبرانی فی الاوسط والصغیر ۱)
سُنُو! یَقِیناً وَہِیْرے بَعْدِیْرِ اُمَّتِ
مِیْرِ خَلِیْفَہِ ہِے..... اَوْر لِرَاثَیْ
اِپنہ ہتھیار رکھ دے گی۔
حضرت محمد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔
اس زمانہ میں حقیقت محمدی حقیقت احمدی کے نام سے موسوم ہوگی۔ اور (احدیت) خدا تعالیٰ کی احدیت کا مظہر ہوگی۔
(ترجمہ زاد المعاد ص ۱۵۱)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بعثتیں مانی گئی ہیں۔ بعثت اولیٰ میں نام محمدؐ خدا کی صفت جلال کا مظہر تھا۔ بعثت ثانیہ میں نام احمدؑ خدا کی صفت جمال کا مظہر ہوگا۔ اور حدیث ”ثم تکون الخلافة علی منہاج النبوتہ“ سے بھی یہی استنباط ہوتا ہے کہ آخری زمانے میں خلافت روحانیہ قائم ہوگی۔ اور اس کا سلسلہ قیامت تک چلتا چلا جائے گا۔ اس خیال کی تصدیق بیسویں صدی کے مسلم بزرگان کے احوال و تحریرات سے بھی ہوتی ہے۔ چنانچہ نواب صدیق حسن خان صاحب نے ”اتراب الساعۃ فی آثار القیامت“ میں ایسی روایات نقل کی ہیں کہ ”زمانہ ان کا مودوں بہ برکت ہوگا اور وہ زمین کو عدل سے بھر دیں گے۔“
(صفحہ ۹۳)

مصنف نور الانوار تحریر فرماتے ہیں۔

اس طرح امن و امان کی بساط بھٹی جائے گی کہ کوئی شخص کسی دوسرے شخص کے بارے میں برا خیال نہ کرے گا۔
(ترجمہ نور الانوار ص ۱۲۳)
خواجہ حسن نظامی لکھتے ہیں:-

..... ہمارا مہدی ان کی مملکت میں ہاتھ نہیں ڈالے گا۔ امن و امان کو برہم نہیں کرے گا۔ اس کا کام صرف یہ ہوگا کہ باطنی اور روحانی تسکین کے ذرائع دنیا میں شائع کرے..... جس وقت وہ دنیا میں آئے گا سب قومیں اس کے طریق روحانیت کو قبول کر لیں گی۔ اور اس کی ہدایت پر عمل شروع کر دیں گی۔ پس اسی کا نام مہدی کی حکومت ہے کہ اسلامی روحانیت کل دنیا پر مسلط ہو جائے۔“

(امام مہدی کے انصار ص ۱۵)
خدا کے سچے رسول کی باتیں سچی ثابت ہوں گی۔ اور آخر وہ وقت آگیا جب مسلمان تنزل کے اتھاہ گڑھے میں گرتے چلے گئے۔ چاروں طرف سے ان پر ابدار کے بادل چھا گئے۔ ظاہری شان و شوکت اور طاقت ان سے رخصت ہو گئی۔ اور مسلمان اپنے مذہب سے اس قدر دور ہو گئے کہ ان کا روحانی اعتبار سے زندہ ہو کر پھر زندہ اسلام میں واپس آنا امر محال ہو گیا۔ قوم کے بھی خواہوں نے قوم کے مرثیے پڑھے۔ مگر بے سود۔ شاعر مشرق علامہ اقبال نے بڑے درد بھرے دل کے ساتھ بیسویں صدی کے مسلمانوں کا نقشہ یوں کھینچا کہ
مُسلِم از سِرِّ نَبِیِّ بَیْکَانَ شُد
باز این بیت الحسرم بختمانہ شد
از منات ولات و عسزی و دھسبل
ہریکے دارد بستے اندر بغسل
در مسلمان شان محبوبی نمائند
خالد و فاروق و ایوبی نمائند
(تعلیمات اقبال ص ۴)

ایثار نے اسلام کو جسد بے جان خیال کر لیا تھا۔ اور وہ اسے نابود کرنے کے درپے تھے۔ جیسا کہ پادری عماد الدین صاحب نے لکھا کہ:-

”محمدی مذہب کے لئے اگرچہ ایک صورت تو ہے۔ مگر اس میں جان ہرگز نہیں۔ اس لئے وہ ایک مردہ دین

ہے۔ یا ایک پتلا ہے جو آدمی نے بڑی کاریگری سے بنایا۔ مگر اس میں جان نہ ڈال سکا۔“

(تعلیم محمدی ص ۲۵ مطبوعہ ۱۸۸۰ء)
ایسے نازک وقت میں ضروری تھا کہ خدا تعالیٰ اپنے وعدے اور اپنے رسول کریمؐ کی پیشگوئی کے مطابق اُمت محمدیہ میں خلافت علی منہاج النبوتہ کے قیام کے لئے خلیفہ اللہ برپا کرے۔ جیسا کہ نصف تعلیمات اقبال نے لکھا کہ ”مردوں کو زندہ کرنے کے لئے ایک سیمپا کی ضرورت اشد تھی۔ نیچی بیسویں صدی کے مسلمانوں کو ایک ایسے ”پیغام بر“ کی ضرورت تھی جو زندگی کے مسائل ان کے سامنے کھول کر بیان کر سکے۔ اور انہیں حقائق و معارف کرسکے۔ قرآنہ سے روشناس کراسکے۔ اور ان کی رگوں میں زندگی کا خون دوڑاسکے۔ اور ان کے ہر مرض کا شافی علاج کرسکے۔ جو نہ صرف ہند کے مسلمانوں کو بلکہ تمام دنیا کے مسلمانوں کو قرآن مجید کا پیغام سناسکے۔ اور ساری دنیا کے سامنے اسلام کی برتری ثابت کرسکے۔“ (تعلیمات اقبال ص ۱۱)

چنانچہ اس بھیانک اور تاریک دور میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب (سیح موعود و امام مہدی علیہ السلام) رئیس قادیان نے ۱۸۸۸ء میں براہین احمدیہ کی تصنیف شروع فرمائی۔ جس میں آپ نے زندہ خدا، زندہ رسول محمدؐ مصطفیٰ اور زندہ کتاب قرآن مجید کو تمام دنیا کے سامنے پیش کیا۔ اسلام کی برتری ثابت کرنے کے لئے آپ نے براہین احمدیہ کا جواب لکھنے والے کو بعض شرائط کے ساتھ دس ہزار روپے کا انعام بھی پیش فرمایا۔ اسی زمانے میں عالم الغیب خدا نے آپ کو ابہام فرمایا کہ

”أردت ان استخلف خلفت
أدم اتی جاعل فی الارض“
اس ابہام کی تشریح کرتے ہوئے حضورؐ فرماتے ہیں:-

”یعنی میں نے اپنی طرف سے خلیفہ کرنے کا ارادہ کیا۔ سو میں نے آدم کو پیدا کیا۔ اور میں زمین پر پیدا کرنے والا ہوں۔ یہ اقتضای کلمہ ہے یعنی اس کو قائم کرنے والا ہوں۔ اس جگہ خلیفہ کے لفظ سے ایسا شخص مراد ہے جو ارشاد اور ہدایت اللہ کے لئے بین اللہ اور بین الخلق واسطہ ہو۔ خلافت ظاہری جو سلطنت اور حکمرانی پر اطلاق پاتی ہے مراد نہیں۔ بلکہ یہ محض روحانی مراتب اور روحانی نیابت کا ذکر ہے۔ اور آدم کے لفظ سے بھی وہ آدم جو ابوالبشر ہے مراد نہیں بلکہ ایسا شخص مراد ہے جس سے سلسلہ ارشاد اور ہدایت کا

اسلام کی عالمی فتح کے حقیقی ذرائع بقیہ صفحہ (۷)

اپنے خدا سے صاف ربط پیدا کرو،
مٹھا ہنسی کینہ دری گندہ زبانی
لاٹھ، جھوٹ، بدکاری، بد نظری، بد
خیالی، دنیا پرستی، تکبر، غرور، خود پسندی
شرارت، کج بختی سب جھوڑ دو۔ پھیر
یہ سب کچھ لڑیں آسمان سے ملے
گیا (کشتی نوح ص ۱۰۰)

پانچواں ذریعہ دعا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں۔

”تمہارا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ان تمام
روحوں کو جو زمین کی متفرق آبادیوں
میں آباد ہیں، کیا لورپ اور کیا
ایشیا ان سب کو جو تیک فہرت
رہتے ہیں تو عید کی طرف کھینچے اور

اپنے بندوں کو دین واحد پر
جمع کرے۔ یہی خدا تعالیٰ کا
مقصد ہے جس کے لئے میں دنیا
میں بھیجا گیا۔ سو تم اس قصد کی پیروی
کرو مگر نرمی اور اخلاق اور دعاؤں
پر زور دینے سے۔“ (الوصیۃ ص ۱۰۰)

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو غیبی اسلام سے
متعلق اپنی انفرادی اور اجتماعی اور اخلاقی و
روحانی ذمہ داریوں کے ادا کرنے کی مافقہ توفیق
بخشے اور وہ دن ہم اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں۔ وہ
ساری دنیا پر اسلام کا۔ اگر حکومت قائم ہو جا
جی۔ کہ سیدنا حضرت صلح موعود نے فرمایا۔

”تمہاری نگاہ اس اُونے اور بلند تر
تجسس کو بھی انتہائی شان و شوکت کے
ساتھ ہرانا ہوا دیکھ رہی ہے جس کے نیچے
ایک دن ساری دنیا پناہ لینے پر مجبور ہوگی۔
یہ تجھ کا خدا کا ہوا گا۔ یہ تجھ کا خدا
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہو گا

..... یہ سب کچھ ایک دن ضرور ہو کر
رہے گا بے شک دنیوی مصائب
کے وقت کن اپنے بھی کہ اٹھیں
گے کہ ہم نے کیا سمجھا تھا اور
کیا ہو گیا مگر یہ سب چیزیں
مٹتی چلی جائیں گی۔ مٹتی چلی
جائیں گی۔ آسمان کا نور ظاہر ہوتا
چلا جائے گا اور زمین کی تاریکی ڈوب جائے گی
چلی جائے گی اور زمین ہو گا جو زمین
چاہا۔ وہ ہمیں پورے دنیا کے چاہا
(الغیبہ ص ۱۰۰)

”اللہ تعالیٰ ہم سب کو غیبی اسلام سے
متعلق اپنی انفرادی اور اخلاقی و
روحانی ذمہ داریوں کے ادا کرنے کی مافقہ توفیق
بخشے اور وہ دن ہم اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں۔ وہ
ساری دنیا پر اسلام کا۔ اگر حکومت قائم ہو جا
جی۔ کہ سیدنا حضرت صلح موعود نے فرمایا۔

لونی نہ ہو، گفتگو تو نرم الفاظ اور مہذبانہ
طریق سے کرو اور اگر کوئی حالت سے پیش آئے
تو سلام کہہ کر ایسی مجلس سے جلا ٹھ جاؤ۔
اگر تم ستائے جاؤ اور کالیاں دے جاؤ اور
تمہارے حق میں جرم برے لفظ کہے جائیں
تو ہوشیار رہو کہ سفاهت کا سفاهت کے
ساتھ تمہارا مقابلہ نہ ہو ورنہ تم بھی ویسے
ہی ٹھہرے جیسا کہ وہ ہیں۔ خدا تعالیٰ چاہتا
ہے کہ تمہیں ایک ایسی جماعت بناوے کہ
تم تمام دنیا کے لئے نبی اور راست بازی
کا نمونہ ضرور..... چاہتے کہ تمہارے
دل فریب سے پاک اور تیار ہاتھ
قلم تیری اور بیماری آنکھیں ناپاکی
سے منہ نہ ہوں اور تمہارے اندر
بچہ رہا کشتی اور تیار روی فحشائی
کے اور بچہ نہ ہو۔

۱۹ اکتوبر ۱۹۸۹ء
چوتھا ذریعہ سچے اور پاک اخلاق ہیں جو
آسمانی فیض سے عطا ہوتے اور راست
بازوں کا معجزہ ہیں۔ چنانچہ حضور فرماتے
ہیں۔

”یاد رکھو کہ حقیقی اخلاق فیاض
جن کے ساتھ نفسانی اغراض کی کوئی
زہریلی آمیزش نہیں وہ آپرہ
بزرگیہ روح القدس آتے ہیں۔ سو تم
ان اخلاق فاضلہ کو نفس اپنی کوششوں
سے حاصل نہیں کر سکتے جب تک تم
کو اوپر سے وہ اخلاق عنایت نہ کئے
جائیں اور ہر ایک جو آسمانی فیض
سے بذریعہ روح القدس اخلاق کا
حصہ نہیں پاتا وہ اخلاق کے
دوسرے میں چھوٹا ہے اور اس کے پانی
کے نیچے بہت سا کچھ ہے اور بہت سا گوبر
ہے جو نفسانی کوششوں کے وقت ظاہر ہوتا
ہے۔ سو تم غنا سے ہر وقت توت مانگو تو
اس کی پور اور اس کو برت تم نجات پاؤ
اور روح القدس تم میں سچی طہارت
اور نھافت پیدا کرے۔ یاد رکھو کہ سچے اور
پاک اخلاق راست بازیوں
کا معجزہ ہے جن میں کوئی
غیر شے ایک نہیں کیونکہ وہ
جو ٹھہرایا ٹھہرا ہوا نہیں ہوتے وہ
اوپر سے قوت نہیں پاتے
اس لئے ان کے لئے جو
ہیں کہ وہ پاک اخلاق
حاصل کر سکیں۔ سو تم

جو سچا خدا اور قدیم اور غیر متغیر ہے
اور کمال تقدس اور کمال علم اور کمال
رحم اور کمال انصاف رکھتا ہے۔ اس
تاریخی کے زمانہ کا نوریں ہوا۔ جو
شخص تیری پیروی کرتا ہے وہ ان
گرمیوں اور خند تری سے بچا جائیگا
جو شیطان نے تاریکی میں چیتے والوں
کے لئے تیار کئے ہیں۔“

(رسول محمد ص ۱۰۰)
پس حضرت امام مہدی علیہ السلام کے ذریعہ
خلافت روحانیہ کا قیام اس میں آیا اور سلسلہ
عالیہ احمدیہ میں خلافت علی منہاج النبوتہ قائم
ہوئی۔ اور آج سلسلہ عالیہ احمدیہ روئے
زمین پر پھیل چکا ہے۔ اور ایضاً تعالیٰ دن
دو گنی اور رات چو گنی ترقی کر رہا ہے۔ یہ سب
کچھ خدا تعالیٰ کے فضل اور خلافت روحانیہ
کے قیام کے طبعی ہے۔ انشاء اللہ روحانی
خلافت کا سلسلہ قیامت تک چلتا چلا جائے
گا کیونکہ خدا تعالیٰ کے علم و ارادے سے باقی
سلسلہ عالیہ احمدیہ جن کے ذریعہ یہ روحانی
خلافت قائم ہوئی ہے فرماتے ہیں۔

”چونکہ کسی انسان کے لئے دائمی طور
پر بقا نہیں۔ لہذا خدا تعالیٰ نے یہ ارادہ
کیا کہ رسولوں کے وجود کو جو تمام دنیا
کے وجودوں سے اشرف و ادنیٰ ہیں
ظنی طور پر ہمیشہ کے لئے تاقیامت
قائم رکھے۔ سو اسی غرض سے خدا تعالیٰ
نے خلافت کو جو برکات کا دار و کعبہ اور
کئی زمانہ میں برکات رسالت سے محروم
رہا۔ لہذا شہادت اللہ ان ص ۱۰۰
”سو اسے ضرور! جب کہ قیامت سنت
اللہ ہی ہے کہ خدا تعالیٰ دو قدریں
دیکھتا ہے۔ تاہم انہوں کی درجہ بندی
نہو شیوں کو پامال کر کے دکھا۔ وہ سو
اب لیکن نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم
سنت کو ترک کر دیوے..... یہ جب
ہاؤں کا تو پھر خدا اس دوسری قدرت
کو تمہارے لئے بھیج دیکھا جو ہمیشہ ہمارے
ساتھ رہے گی۔“ (الوصیۃ ص ۱۰۰)

اللہ تعالیٰ ہمیں خلافت روحانیہ کی اس آسمانی نعمت کے ساتھ ہمیشہ چنگل کے ساتھ والیہ سنت
اور قیامت تک اس کی برکات سے مستفید و متمتع ہوتے چلے جانے کی توفیق و سعادت
عطا فرماتا رہے۔ آمین +

قائم ہو کہ روحانی پیدا ہونے کی
ڈٹنی بناے گویا وہ روحانی زندگی کی
رو سے حق کے ظالموں کا باپ ہے۔
اور یہ ایک عظیم الشان پیشگوئی ہے۔
جس میں روحانی سلسلہ کے قائم
ہونے کی طرف اشارہ ہے۔ ایسے
وقت میں جبکہ اس سلسلہ کا نام و
نشان نہیں ہے۔

(پیر امین احمدیہ صاحب ہارم ص ۱۰۰)
پس اللہ تعالیٰ نے اپنی غیبی تقدیر کو موعود
علیہ السلام کے ذریعہ ظاہر فرمایا اور آپ
سے یوں فرمایا۔

”اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں اسلام
کی تخت پوری کرنے کے لئے اور
اسلامی سچائیوں کو دنیا میں پھیلانے
کے لئے اور اسلام کو زندہ اور
تو، کرنے کے لئے مجھے چنا ہے۔“
(ترقیات القلوب ص ۱۰۰)

اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد پر حضرت اقدس
شیخ مودود مہدی مسعود علیہ السلام نے دنیا والوں
کو اپنے دعوے سے آگاہ فرمایا کہ۔

”خدا نے مجھے بھیجا ہے کہ میں اس
بات کو ثابت کروں کہ زندہ کتاب
قرآن اور زندہ دین اسلام ہے۔
اور زندہ رسول محمد رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اور میں تریں و
آسمان کو گواہ رکھ کر کہتا ہوں کہ یہ
بائیں سچے ہیں۔..... مبارک وہ
جو اپنے تیس تاریخوں سے نکالے۔“

(کتاب الہدیہ ص ۱۰۰)

آپ کی بعثت کی غرض تھی خلافت روحانیہ
کا قیام ہے۔ جیسا کہ گذشتہ زمانے کے
بزرگوں اور نبیوں نے پیشگوئیوں کے ذریعہ
بتا دیا تھا۔ سو آپ نے روحانی خلافت کے
قیام اور اپنی بعثت کی غرض بتاتے ہوئے
فرمایا کہ

”خدا نے مجھے حکم دیا ہے کہ نرمی اور
آز سنو سے علم اور غیبت کے ساتھ
اس خدا کی طرف لوگوں کو توجہ دلاؤں
اللہ تعالیٰ ہمیں خلافت روحانیہ کی اس آسمانی نعمت کے ساتھ ہمیشہ چنگل کے ساتھ والیہ سنت
اور قیامت تک اس کی برکات سے مستفید و متمتع ہوتے چلے جانے کی توفیق و سعادت
عطا فرماتا رہے۔ آمین +

اخبار قادیان

محترم ڈاکٹر مرزا بشیر احمد صاحب پسر محترم ڈاکٹر
مرزا سید احمد صاحب اپنی سگ صاحبہ اور دو بچوں کے ساتھ ربوہ
سے زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے مورخہ ۳ مارچ کو قادیان
تشریف لائے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کا سفر بر صحت سے مبارکت فرمائے آمین +
محترم سید محمد یوسف احمد الدین صاحب سکندر آباد مورخہ ۱۵ اکتوبر کو قادیان تشریف لائے اور
مورخہ ۱۵ کو واپس تشریف لے گئے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے جسم نیک بقا فرمائے آمین +
محکم مولوی محمد انعام صاحب غوری کی بیٹی عطیہ القیوم ناصرہ کو عرسہ نانسنگ کی تکلیف تھی مورخہ ۲۲ کو E.N.T
ہسپتال انور میں آپریشن کروایا گیا۔ بے اجاب عزیزہ کی کمال صحت یابی کے لئے ڈاکٹر فرمائیں +

صوبہ اترپردیش کا تبلیغی و تربیتی دورہ

اپوزیشن صدر سید... مکرم مولوی عبد الحلیم صاحب مبلغ اخبار کنگا (اتر پردیش)

جماعت احمدیہ سورہ

صوبہ اترپردیش کی جماعتوں کے تبلیغی و تربیتی دورے کا پرزور کام زیر قیادت مکرم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ مرتب کیا گیا تھا۔ چنانچہ اراکین وفد روڈ کینڈی کانفرنس سے فارغ ہوئے اور ۱۸ فروری کی شام کو روانہ ہو کر اسی رات ۲ بجے سورہ پڑھی۔ نماز عصر کے بعد محترم مولانا امینی صاحب نے مسجد احمدیہ میں مکرم داؤد علی خان صاحب کی بیٹی کا خطبہ نکاح پڑھا۔ ۱۹ تاریخ کی شام کو ہائی اسکول کے وسیع میدان میں محترم مولانا امینی صاحب کی زیر صدارت ایک جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن فرید مکرم عزیز م سید نعیم احمد صاحب نے پڑھی۔ ان آیات کا ترجمہ عزیز م ایوب خان نے سنایا۔ بعد از نماز شیخ کریم الدین صاحب نے نظم پڑھی۔ تینوں بچوں کو انکی حوصلہ افزائی کی غرض سے انعامات دئے گئے۔ مکرم سید غلام ہمدی صاحب ناظر مبلغ مسلمہ کی تعارفی تقریر کے بعد خاکسار شیخ عبد الحلیم مبلغ نے بعنوان ”رحمت اللعالمین“ اور مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ اخبار کنگا نے ”جمہیت اور نصرت الہی“ کے عنوان پر تقریریں کیں۔ بعدہ پرنسپل صاحب سورہ کالج نے ”دعوت“ کی تعریف کرتے ہوئے اس پر چلنے کی طرف لوگوں کو توجہ دلائی۔ آخر میں مکرم جناب ناظر صاحب دعوت و تبلیغ نے اپنی صدارتی تقریر میں عقائد احمدیت۔ صدارت حضرت مسیح موعود اور سیرت النبی سے واقعات اچھے انداز میں بیان کئے۔ اسی جلسہ میں ہمدی پاپا کے ایک نوجوان بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ اور دوسرے روز دو مزید افراد بیعت کر کے سلسلہ میں داخل ہوئے الحمد للہ۔

جماعت احمدیہ بھدرک

۲۰ فروری کو صبح ۱۱ بجے اراکین وفد سورہ سے بھدرک پہنچے چار بجے مسجد احمدیہ شکر دہر میں محترم مولانا امینی صاحب نے مکرم سید نصیر احمد صاحب قائد مجلس بھونیشور کا نکاح مکرم غلام غمود علی صاحب کی بیٹی سے پڑھایا۔ بعد نماز مغرب و عشاء مسجد احمدیہ میں محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی کی زیر صدارت ایک جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت مکرم قاری غلام مرتضیٰ صاحب نے کی اور نذر مکرم عبد الحلیم صاحب

جلسہ میں مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ کلکتہ نے سیرت النبی صلم کے موضوع پر تقریر کی۔ ازاں بعد خاکسار شیخ عبد الحلیم نے اڑیہ زبان میں تقریر کی۔ اور دید اور گیتا کے شلوک پڑھ کر اسلامی تعلیم پر روشنی ڈالی۔ اور امام ہمدی کے ظہور کے نشانات بتائے۔ آخر میں محترم مولانا امینی صاحب نے ”اسلام اور بد رسومات“ کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ بعد نماز یہ جلسہ رات کے ۹ بجے ختم ہوا۔ مورخہ ۲۱ کی شام کو بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ میں یوم مصلح موعود کا تربیتی اجلاس مکرم مولوی امینی صاحب کی صدارت میں شروع ہوا۔ تلاوت مکرم سید رفیع احمد صاحب نے کی اور نظم سید جمیل احمد نے پڑھی۔ بعدہ مکرم مولوی سلطان احمد صاحب نے پیش گوئی مصلح موعود کے پس منظر بتا کر اصل متن پڑھ کر سنایا۔ دوسری تقریر خاکسار کی ”دہ سخت ذہین و فہیم ہوگا۔ علوم ظاہری و باطنی پر توجہ دینا چاہئے“ کے موضوع پر ہوئی۔ آخر میں محترم جناب ناظر صاحب دعوت و تبلیغ نے دو گھنٹے تک تربیتی موضوع پر تقریر کی۔ اور بعض ضروری امور کی طرف جماعت کی توجہ مبذول کر دئی۔ مورخہ ۲۲ کی دوپہر کو مکرم عبد الباقی صاحب ناظر صاحب قائد مجلس کنگا کے گھر میں ایک میٹنگ ہوئی۔ کافی دیر تک جماعت کی ترقی کے لئے گفتگو اور مشورے ہوئے وہ تھے۔ واضح رہے کہ اراکین وفد میں ایک رسالہ ”اسلام“ کے نام سے شائع کرنے کے لئے رجسٹریشن مل چکی ہے۔ الحمد للہ۔

جماعت احمدیہ بھونیشور

مورخہ ۲۵ کی صبح ۱۰ بجے وفد بھونیشور پہنچا خدا کے فضل سے گورنمنٹ کی طرف سے جماعت کو ایک وسیع جگہ مل گئی ہے۔ جس پر نئی اور عیاشان مسجد تعمیر ہو رہی ہے۔ اور کام کافی آگے پہنچ چکا ہے۔ چنانچہ اسی مصروفیت کی وجہ سے جماعت کی طرف سے تبلیغی جلسہ منعقد کرنا ناممکن نہ ہو سکا۔ البتہ مسجد احمدیہ کے سلسلہ میں ضروری مشورہ کرنے کے لئے مکرم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کے ارشاد پر ایک میٹنگ بنائی گئی۔ جس میں تمام اصحاب جماعت شریک ہوئے۔ بعد نماز یہ میٹنگ رات ۹ بجے ختم ہوئی۔ بعد نماز مغرب مکرم سید عبید السلام صاحب کے مکان کے سامنے زیر صدارت محترم مولانا امینی صاحب ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ تلاوت خاکسار نے کی اور نظم مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر نے پڑھی۔ ازاں بعد محترم صدر صاحب جلسہ نے جماعتی تربیت پر ایک گھنٹہ تک تقریر فرمائی۔ اور جماعت کو ہر لحاظ سے آگے بڑھنے کی تلقین کی۔ بعد دعا یہ جلسہ بخیر و خوبی ختم پذیر ہوا۔

خوردہ میں شاندار تبلیغی جلسہ

مورخہ ۲۵ کو جماعت احمدیہ کیرنگ کی طرف سے خوردہ جلسہ میں ایک جلسہ کا انتظام کیا گیا تھا۔ جس میں ہندو اور عیسائی مقررین مدعو تھے۔

نے پرمعی بعدہ مکرم مولوی غلام ہمدی صاحب ناظر کی تعارفی تقریر ہوئی۔ مکرم ڈاکٹر انوار الحق صاحب نے اڑیہ اور انگریزی زبان میں تقریر کی آخر میں محترم مولانا امینی صاحب نے مسائل احمدیت پر تقریر کی۔ اسی رات غیر احمدیوں کی طرف سے بھی ایک جلسہ ہماری مسجد کے قریب ہی میدان میں انتظام تھا لیکن انہوں نے جب تک ہمارا جلسہ ختم نہ ہو گیا اپنا پرزور کام شروع نہیں کیا بلکہ دور بیٹھ کر ہماری تقاریر کو دلچسپی سے سنا تا تھا۔

جماعت احمدیہ سوگند پورہ

مورخہ ۲۱ کو اراکین وفد ۹ بجے بھدرک سے روانہ ہو کر ۱۲ بجے سوگند پورہ پہنچے۔ شام تک اصحاب جماعت سے ملاقاتیں ہوتی رہیں۔ بعد نماز مغرب محترم جناب مولانا شریف احمد صاحب امینی ناظر دعوت و تبلیغ کی صدارت میں جلسہ کا کاروائی شروع ہوئی۔ تلاوت خاکسار نے کی اور نظم مکرم عبد الحلیم احمد صاحب نے پڑھی۔ بعدہ مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ کلکتہ نے ”سیرت النبی صلم“ کے موضوع پر اور خاکسار نے حضرت موعود صلی اللہ علیہ وسلم کے فرزند جلیل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عشق اپنے افاضی موضوع پر تقریر کیں۔ اس کے بعد محترم مولوی شریف احمد صاحب امینی نے اپنی صدارتی تقریر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صدارت پر روشنی ڈالی۔ بعد دعا یہ جلسہ رات ۹ بجے ختم ہوا۔

مورخہ ۲۲ کی صبح کو مکرم مولوی سید فضل عمر صاحب مبلغ مسلمہ کی عیادت کیلئے ہم سب اُنکے مکان پر پہنچے۔ ۲۲ تاریخ کو محترم مولانا امینی صاحب نے مسجد احمدیہ کو سبھی میں خطبہ جمعہ پڑھایا۔ جس میں آپ نے جماعت کو تبلیغی اور تبلیغی امور کی طرف توجہ دلائی۔ مورخہ ۲۳ کو نئی دہلی پور میں ہمارا دوسرا جلسہ بعد نماز مغرب و عشاء مولانا صاحب کی صدارت میں شروع ہوا۔ مخالفین کی طرف سے اشتغال انگیزی اور قہقہے کا خدشہ تھا۔ الحمد للہ کہ پولیس کی بروقت مداخلت سے وہ اپنے ارادوں کو عملی جامہ نہیں پہنا سکے۔ مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر اور خاکسار نے تقاریر کیں۔ آخر میں صدر صاحب جلسہ نے احمدیت کی مخالفت کے باوجود اسے حاصل ہونے والی اللہ تعالیٰ کی خصوصی نائیدات اور حیرتوں کا بیان کیا۔

جماعت احمدیہ کولک

سوگند پورہ سے مورخہ ۲۳ فروری کی صبح کو روانہ ہو کر کولک پہنچے۔ چار بجے بعد نماز صبح کولک کی طرف سے دار التبلیغ میں ایک جلسہ رکھا گیا تھا۔ جس میں ہندو اور غیر احمدی ستورات کو مدعو کیا گیا تھا۔ چنانچہ اس

اس جلسہ کی صدارت مکرم بگرام داس ایڈووکیٹ نے کی۔ تلاوت اور نظم کے بعد محترم مولوی صاحب عبد المطلب خان صاحب صدر جماعت کیرنگ نے تعارفی تقریر کی۔ بعدہ جناب ونو دہاری پٹنا ایک مکرم مولوی شمس الحق خان صاحب معتد و قف جدید جناب خادیر میر نند کمار صاحب محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی جناب شری کرشن بھرتیا اور جناب ڈاکٹر ایس ایس داس نے تقاریر کیں۔ آخر میں یہ جلسہ نے اپنی صدارتی تقریر میں جماعت کے اس جلسہ سے منعقد کرنے کی وجہ سے خوشی کا اظہار کیا۔ اور سراہا۔

جماعت احمدیہ کراچی

مورخہ ۲۱ کو مبلغین کا وفد کیرنگ سے شام کو روانہ ہو کر ۲ بجے رات کراچی پہنچا۔ مورخہ ۲۲ کو صبح ۱۰ بجے مسجد احمدیہ کراچی کے وسیع و عریض صحن میں محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی کی زیر صدارت عشاء الاحمدیہ کراچی کا جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت اور نظم کے بعد قائد مجلس نے خدام سمیت ہمد دہرایا۔ بعدہ خاکسار مولوی غلام ہادی صاحب کو مولوی شمس الحق صاحب نے مختصر طور پر تقریر کیں۔ آخر میں محترم صدر جلسہ نے خدام کو اپنے مقام کو سمجھنے اور اس پر عمل پیرا ہونے کی تلقین کی۔ بعد نماز عصر آئندہ تین سال تک کیلئے جماعت کا انتخاب کر دیا گیا۔ بعد نماز مغرب و عشاء محترم مولانا امینی صاحب کی صدارت میں جماعت کا تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ تلاوت اور نظم کے بعد مکرم عبد الحلیم صاحب مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ مکرم شمس الحق خان صاحب علم نے تقاریر کیں۔ ازاں بعد صدر جلسہ نے تقریر فرمائی جس کا ترجمہ اڑیہ زبان میں خاکسار نے ساتھ کے ساتھ کیا۔ کر ڈائیٹی میں ایک ٹرسٹ ادارہ کی کھدائی کیلئے موزوں جگہ کی تلاش تھی۔ چنانچہ مکرم شیخ قمر علی صاحب دلہرہ اور آئیے شرکاء کو تحریک کرنے پر انہوں نے دو ارضیاتی ایکڑ زمین خوشی کیساتھ جماعت کو دیدی۔ خواجہ پورہ

جماعت احمدیہ پینکال

مورخہ ۲۳ کو بعد نماز عصر مسجد احمدیہ میں محترم مولوی شریف احمد صاحب امینی کی زیر صدارت عشاء الاحمدیہ پینکال کا ایک جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد مکرم خمد سرور صاحب نے خدام سمیت ہمد نہرایا۔ بعدہ محترم مولانا امینی صاحب نے اپنے خطاب میں خدام کو ہر لحاظ سے آگے بڑھنے کیلئے تلقین کی۔ بعد دعا یہ جلسہ بخیر و خوبی ختم پذیر ہوا۔ اس جلسہ کے بعد محترم صدر صاحب پینکال نے اراکین وفد کو اپنے مکان میں بلایا۔ اس نے محلہ کا نام محترم مولوی امینی صاحب نے نصرت نگر توپنر فرمایا۔ ایسے بعد ہم ایک دوسرے کے جلسہ کا نام قدرت نگر رکھا گیا ہے۔ پہنچے بعض پرائے احمدیوں سے ملاقاتیں ہوئیں۔ اور پھر نئی مسجد میں اجتماعی دعا ہوئی۔ شام کو مسجد احمدیہ کے سامنے محترم مولانا امینی صاحب کے زیر صدارت جماعت کا تربیتی و تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد مکرم محمد ابراہیم صاحب تعارفی تقریر کی۔ بعدہ مکرم مولوی سلطان احمد ظفر صاحب مکرم بید غلام ہادی صاحب مکرم مولوی شمس الحق صاحب معتد اور خاکسار نے تقاریر کیں۔ آخری تقریر مولوی امینی صاحب کی تھی۔ آپ نے اپنی تقریر میں احمدیت کی ترقی اور مخالفین کی ناکامی کا ذکر کیا۔ اور بعض پیشگوئیوں پر روشنی ڈالی۔

پینکال سے ہر بار قیادت کی کو اراکین وفد کنگا کے لئے روانہ ہوئے۔ ۲۰۲۱-۲۰۲۲ میں جہاز کھینچنے قیام کرنے کے بعد مکرم مولانا امینی صاحب ناظر دعوت و تبلیغ اور مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر بوری ایکسپریس کے ذریعہ کلکتہ کے لئے روانہ ہوئے۔ اور یوں خدا تعالیٰ کے فضل سے صوبہ اترپردیش کا تبلیغی و تربیتی دورہ ۱۰۰۰۰ کے ساتھ ختم پذیر ہوا۔ الحمد للہ +

قادیان میں جلسہ یوم مسیح موعود کا انعقاد — بقیہ صفحہ اول

بلکہ آپ ہی وہ مقدس اور مطہر وجود میں جن کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سلام پہنچایا ہے۔ اس سلسلے میں آپ نے افرادِ جماعت کو مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت میں شامل ہونے والوں کی حیثیت سے ان کی اہم ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ اور فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثتِ تانیہ ہے۔ اور آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلقِ کامل ہیں۔ لہذا آپ کا مقام بہت بلند اور ارفع و اعلیٰ ہے۔ آپ نے بتایا کہ ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء کو ہی بیعتِ اولیٰ اور اسی سال حضرت مصلح موعود صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت (۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء) بہت اہم واقعات ہیں۔ اور ان کا آپس میں گہرا تعلق ہے۔

آخر میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت کے بعض وہ اہم واقعات دلنشین رنگ میں تاریخِ احمدیت سے پڑھ کر سنائے جن سے حضور علیہ السلام کا اپنے صحابہ سے حسنِ سلوک، آپ کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق اور غیرتِ دینی وغیرہ پہلو بہت ہی نمایاں رنگیں واضح ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اہم مقام کو سمجھتے ہوئے اپنی ذمہ داریوں کو باحسن طور نبہانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

جماعتی شیرازہ بندی کے تقاضے — بقیہ ادارت

خدا تعالیٰ نے یہی قوم بنائی ہے جس میں امیر، غریب، بچے، جوان، بوڑھے ہر قسم کے لوگ شامل ہیں۔ پس غریبوں کا فرض ہے کہ وہ اپنے معزز بھائیوں کی قدر کریں اور عزت کریں اور امیروں کا فرض ہے کہ وہ غریبوں کی مدد کریں۔ ان کو حقیر اور ذلیل نہ سمجھیں۔ کیونکہ وہ سب بھائی ہیں۔ گو باپِ جہاد ہوں مگر آخر تم سب کا رُوحوانی باپ ایک ہی ہے اور وہ ایک ہی درخت کی شاخیں ہیں۔

(الحکم ۲۴ اگست ۱۹۷۶ء)

اللہ تعالیٰ ہمیں ان بابرکت رُوحوانی کلمات کی قدر و منزلت اور افادیت و اہمیت کو کما حقہ رنگ میں سمجھنے اور پھر ان کی روشنی میں جماعتی وحدت و شیرازہ بندی کے تمام تقاضوں کو بطریقِ احسن پورا کرتے رہنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

مخبر شہید احمد انور

نمایاں کامیابی

عزیزہ جہاں آرا سلمہ بنت مکرم ڈاکٹر محمد آدم علی بیگ صاحبہ بی بی امین نیا گڑھ اڑیسہ نے بفضلِ تعالیٰ ایم اے نائٹل کے امتحان میں A گریڈ حاصل کر کے یونیورسٹی میں پانچویں پوزیشن حاصل کی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کی کامیابی ہر لحاظ سے بابرکت کرے آمین۔ مکرم ڈاکٹر آدم علی بیگ صاحب نے بطور شکرانہ تعمیر گرانہ کے لئے پانچ سو روپے اور تعمیر مسجد احمدیہ بھونیشور کے لئے پانچ سو روپے ادا کئے ہیں۔ خیراۃ اللہ خیراً۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

ولادت

مورخہ ۲۳ مارچ ۱۹۸۰ء رات آٹھ بجے اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے خاکسار کو پہلی بیٹی عطا فرمائی ہے۔ الحمد للہ۔ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے نومولودہ کا نام "نبیلہ" تجویز فرمایا ہے۔ احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ عزیزہ نومولودہ کو صحت و سلامتی کی لمبی زندگی دے اور والدین کے لئے قرۃ العین ہو۔ نیز صالحہ اور بلند اقبال بنائے۔ آمین۔

خاکسار: سید نصیر الدین کارکن نظارت، بیت المال آمد قادیان۔

کار کے حادثہ میں تین خدام احمدیت کی شہادت

اخیر الفضل مجریہ ۱۳ مارچ سنہ ۱۹۸۰ء کے ذریعہ یہ انتہائی افسوسناک اطلاع موصول ہوئی ہے کہ مورخہ ۸ مارچ کو پٹی جھٹیاں سے چھ کلومیٹر دور کار کے ایک حادثہ میں مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کے قائد ضلع مکرم ظاہر احمد خان صاحب، نائب قائد ضلع مکرم جواد رشید احمد خان صاحب ایڈووکیٹ اور ناظم اطفال ضلع مکرم خواجہ اعجاز احمد صاحب انتقال کر گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ دیگر دو افراد زخمی ہوئے۔ جن میں مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کے ناظم اصلاح و ارشاد ضلع و نائب قائد ماڈل ٹاؤن لاہور مکرم صداقت علی صاحب۔ اور مکرم رفیع الدین صاحب شامل ہیں۔ مورخہ ۱۳ مارچ کو سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز نے بہشتی مقبرہ کے احاطہ تینوں مرحومین کی نمازِ جنازہ پڑھائی۔ بعد ازاں مکرم خواجہ اعجاز احمد صاحب کو موصی ہونے کی وجہ سے بہشتی مقبرہ میں دفن کیا گیا۔ حضور ایہ اللہ نے جنازہ کو کندھا دیا۔ اور میت کو اپنے دست مبارک سے لمس فرمایا۔ مکرم ظاہر احمد خان صاحب اور مکرم جواد رشید خان صاحب کو عام قبرستان میں دفن کیا گیا۔ ہر سر قبروں کی تیاری کے بعد حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے باری باری تینوں مرحومین کی قبروں پر دعا فرمائی۔

یہ افسوسناک حادثہ ایک ٹرک سے آگے نکلنے کی کوشش میں کار کے ایک درخت سے ٹکرائے جانے کے نتیجے میں وقوع پذیر ہوا۔ مرحومین جماعت احمدیہ لاہور کے نہایت اہم کام کرنے والے اور ہر جماعتی خدمت میں پیش پیش رہنے والے فعال و مخلص نوجوان تھے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومین کو اپنے جوار رحمت میں جگہ دے۔ جنت الفردوس میں ان کے درجات بلند کرے۔ اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا کرے۔

اللہم آمین

تحریک سید کی مالی قربانی

ایک مخلص احمدی کو اپنے محبوب امام سیدنا حضرت المصطفیٰ الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ ارشاد بخوبی یاد رہتا ہے کہ :-

”اس زمانہ میں مالی قربانی کی بہت ضرورت ہے۔ اس لئے سب مرد اور عورتیں اپنی زندگی کو سادہ بنائیں اور اخراجات کم کر دیں تاکہ جس وقت قربانی کے لئے خدا تعالیٰ کی طرف سے آواز آئے، وہ تیار ہوں۔“

ریڈیو اور ٹیلی ویژن سے بے جا شغف بھی مالی قربانی میں روک بن سکتا ہے۔ آپ کا انخلا اور اشاعتِ اسلام کی ضروریات مقتضی ہیں کہ آپ پہلے چند تحریک جدید دیں اور پھر عبادتِ حاضرہ سے جائز فوائد حاصل کریں۔

یہ اعلان بالاجنب قائد تحریک جدید ربوہ کی طرف سے ہوا ہے۔ احباب جماعت اور عہدیدارانِ جماعت اس طرف خاص توجہ فرمائیں۔ تحریک جدید کے سال نو کی پہلی ششماہی ختم ہو چکی ہے۔ اور ابھی تک اکثر جماعتوں کے وعدہ جات موصول نہیں ہوئے۔ جلد از جلد اپنی جماعتوں کے وعدہ جات بھجوائیں اور چندہ کی ادائیگی کی طرف توجہ فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

وکیل المال تحریک جدید قادیان

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR
MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS
PHONES - 52325 / 52686 P.P.

ویراٹی

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیدر سول اور برٹیشڈ کے سینڈل، زنانہ دم دار، چیلوں کا واحد مرکز۔
مینی فیکچررز ایسٹ آرڈر سپلائیرز - ۱

چپل پروڈکٹس
۲۹/۲۲ مکھنیا بازار، کانپور (یو۔ پی)

ہر قسم اور ہر ماڈل

موٹر کار، موٹر سائیکل، سکورٹس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے آؤٹ گس کی خدمات حاصل مندرجہ ذیل

AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD,

C.I.T. COLONY,

MADRAS - 600004.

Phone No. 76360.

اؤٹ گس

لازمی چندہ جات اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا

ایک الہام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے ایک جلسہ کے موقع پر ارشاد فرمایا تھا کہ :-
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہامات سے پتہ لگتا ہے کہ یہ کام آخر ذکر ہے گا اور کسی روک کی وجہ سے چاہے وہ کتنی ہی بڑی ہو اس سے یہ کام رُک نہیں سکتا۔ آپ کا الہام
يَنْصُرُ لَكَ رِجَالٌ ذُووُجُوْهِ اَيْنِهِمْ مِنَ السَّمَاءِ يَعْنِي تِيْرِي اِمْدَادِ وَه لَوْ كَرِهِي كَرِيْمٌ
جن کی طرف ہم آسمان سے وحی نازل کریں گے۔ پس مجھے روپیہ کی نگر نہیں۔ اللہ تعالیٰ خود ایسے
آوی لائے گا جن کے دلوں میں الہاماً یہ یہ تحریک پیدا کر دے گا کہ جاؤ اور چندے دو۔ اس
کے لئے مجھے کوئی گھبراہٹ نہیں۔ بلکہ میں سمجھتا ہوں اگر ہماری جماعت کا ایمان بڑھ جائے تو
موجودہ سے چار گنا کیا اس سے بھی زیادہ دے سکتے ہیں۔

(تقریر جلسہ ۱۹۳۵ء)

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا مندرجہ بالا ارشاد پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور اپنی جماعت
کے مخلصین کو مالی قربانیوں کے اعتبار سے کس قدر بلند مقام پر لے جانے کے متمنی ہیں۔ حضور نے یہ درست
فرمایا ہے کہ مجھے روپیہ کی نگر نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ نے جب یہ سلسلہ قائم کیا ہے تو اس سلسلہ کی ترقی اور
اشاعت اسلام کے لئے وہ اپنے فضل و کرم سے ضرور سامان کرے گا۔ مگر خوش قسمت ہیں وہ مخلصین
جماعت جن کو اس عظیم الشان منقذ کی تکمیل کے لئے مالی قربانیاں کرنے کی سعادت ملی ہے۔ سیدنا حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کے ایک ارشاد کے مطابق ایسے مخلصین کے رزق اور اموال میں خیر و برکت دی جاتی ہے
نیز اللہ تعالیٰ ان کی اولاد کو بھی اپنے فضلوں، انعامات و برکات سے نوازتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو سلسلہ
کے لئے زیادہ سے زیادہ مالی قربانیاں کرنے اور باقاعدہ باشرع چندہ ادا کرنے کی توفیق بخشے۔ آمین۔

ناظر بیت المال آمد-قادیان

ملا جنوری اور فروری ۱۹۸۰ء میں

ماہانہ رپورٹ ہائے کارگزاری بھوانے والی لجنات و ناصرات

ملا جنوری: لجنات :- قادیان - حیدرآباد - سکندرآباد - مدراس - یادگیر - بنگلور - بشیموگ -
کانپور - کلکتہ - برہ پورہ - بھاکلیور - دہلی - پننتہ کنٹھ - ساگر - کیرنگ - کرڈاپلی - ارکھ پٹنہ - چارکوٹ -
کٹک - بھونیشور - موسیٰ بنی ماننر - مسکرا -
ناصرات :- قادیان - حیدرآباد - کیرنگ - پننتہ کنٹھ - بشیموگ - پنکال - کرڈاپلی -
ملا جنوری:

لجنات :- قادیان - حیدرآباد - سکندرآباد - مدراس - یادگیر - بنگلور - بشیموگ - شاہ پانپور - کلکتہ -
برہ پورہ - بھاکلیور - دہلی - ساگر - کیرنگ - پنکال - بھدرک - کرڈاپلی - بھدرواہ - سرورنیا گاؤں -
ارکھ پٹنہ - مسکرا - موسیٰ بنی ماننر -
ناصرات :- قادیان - بنگلور - کیرنگ - کرڈاپلی -
کلکتہ -

اللہ تعالیٰ ان تمام لجنات اور ناصرات کی مساعی
میں برکت ڈالے اور انہیں ہمیشہ از ہمیشہ خدمات
سلسلہ بجالانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

صدر لجنہ امداد و خیرات قادیان

ورثہ استیو و عا: قرآن سے حکم مجمل احمد صاحب
ریٹھ کی تہی بن تکلیف سے شفا یابی، اپنی دو گویا بچوں
کی توفیق گویائی اور اپنے لئے مناسب کاروبار بہتیا
ہونے کے لئے بزرگان کرام و اجاب جماعت دعا کی
درخواست کرتے ہیں (حاکم محمد کریم الدین شاہ قادیان)

علماء اسلام سے ایک متلاشی حق کی فریاد!

میرے پاس جماعت احمدیہ کی پچاسوں کتابیں ہیں۔ میں نے سب کا بغور مطالعہ کیا ہے ان کے مطالعہ سے
پتہ چلتا ہے کہ اسلام کے ارکان خمسہ (جو اسلام کی بنیاد ہیں) پر مرزا صاحب کو کئی اتفاق ہے اور مرزا
غلام احمد قادیانی کا مقصد و منشاء اسلام کی ترقی اور دنیا والوں میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی علی وارفع
شان ثابت کرنا ہے۔ جو حضرت امام ہمدی اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا (ظہور و نزول کے بعد)
کام ہے۔ رہا شریعت کا سوال تو جہاں تک میں نے اس جماعت کی کتابوں کا مطالعہ کیا ہے اس
کے اندر کہیں بھی ایسا اشارہ نہیں ملتا ہے کہ مرزا صاحب نے نبوت کا دعویٰ کر کے کوئی نئی شریعت
کی بنیاد رکھی ہو۔ اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کو منسوخ قرار دیا ہو۔ جہاں تک نبوت
کی بات ہے، ان کتابوں سے پتہ چلتا ہے کہ مرزا صاحب کا دعویٰ نبی ہونے کا نہیں بلکہ اُمّی نبی
ہونے کا دعویٰ تھا اور ایسی نبوت کے ہم خود قائل ہیں کہ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ دنیا
میں تشریف لائیں گے تو نبی بھی ہوں گے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اُمّی بھی ہوں گے۔

مرزا غلام احمد قادیانی قرآن و حدیث سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات ثابت کرتے ہیں اور
ان احادیث نبوی کا مصلحتاً خود کو قرار دیتے ہیں جن میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عیسیٰ علیہ
السلام کے نزول اور امام ہمدی کے ظہور کی پیش گوئی فرمائی ہے۔ جو بہت حد تک میری عقل و سمجھ کے
مطابق محقول معلوم ہوتی ہے۔ میں نے ملنے چلنے والے کئی علماء کو یہ لٹریچر دکھایا اور اسے غلط
ثابت کرنے کی درخواست کی۔ لیکن یہ کترا جلتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ اوپر کے علماء کو لکھے۔ کچھ
اداروں سے درخواست کی، لیکن جواب نہیں ملا۔

لہذا سوال دے کر آپ سے جواب کا منتظر ہوں۔ مہربانی فرما کر مذکورہ بالا جماعت کو
ناحق پر ہونا ثابت کیجئے۔ برائے مہربانی جواب مناظرانہ ڈھنگ کا نہ دیا جائے بلکہ تشفی بخش ہو تاکہ
میرے قلب کو اطمینان حاصل ہو جائے۔ جواب اکی کاغذ پر تحریر کریں۔ اگر اس جماعت کی تردید
میں کوئی کتاب ہو تو الگ سے بھیجی جائے۔ ممنون احسان ہوں گا۔ اگر تشفی بخش اس کا جواب نہ دیا
جائے تو ممکن ہے کہ یہ ناچیز اس جماعت کو حق پرمان لے۔

اس مضمون کے خط میں مندرجہ ذیل اداروں اور علماء کے پاس بھیج رہا ہوں۔

- (۱) دارالعلوم دیوبند (دیوبند)
- (۲) مہنتی اعظم ہند۔ بریلی شریف
- (۳) امارت شرعیہ، پٹنہ
- (۴) ادارہ شریعتیہ، پٹنہ
- (۵) خانقاہ رحمانی مونگیر
- (۶) مولانا انتخاب مدیر تعلیمی مراد آباد والے
- (۷) مولانا شاہ سراج الہدیٰ صاحب گھیا
- (۸) مفتی دارالافتاء مدرسہ جات العلوم مراد آباد
- (۹) مولانا منظور صاحب نعمانی لکھنؤ دفتر القرقان

سکریٹل

(دستخط) غلام محمد انصاری - مقام دیوبند - سخا نہ گڑھوا - ضلع پلاموں - (پہار)

Village :- DALELI

P.O. OKHARGARA (GARHWA)

Copy forwarded to Nazarat
Sadr Anjuman Ahmadiyya QADIAN.

ضروری اعلان

صدر انجمن احمدیہ قادیان کی منظوری سے نظارت تعلیم کے بجٹ (مشروط بہ آمد) کی ایک
دو وظائف امداد کتب تعلیمی، کئی سال سے قائم ہے۔ اس مذکورہ سے ایسے مستحق
طلباء کو خسر یہ کتب وغیرہ کے لئے امداد دی جاتی ہے جو قادیان میں زیر تعلیم ہیں اور
کے والدین کی حیثیت کا دائرہ عمل محدود ہے۔ لہذا صاحب استطاعت اور خیر اجاب
بت میں درخواست ہے کہ وہ اس مدد کے تحت حرب توفیق و استطاعت رقم بھجوا کر ثواب
ن حاصل کریں۔

نمبر :- ایسی رقم دفتر محاسب کے نام بھجواتے وقت یہ وضاحت کر دی جائے کہ یہ رقم
امداد کتب تعلیمی نادار طلباء کی مدد میں جمع کی جائے۔

ناظر تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان